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English

Safety instructions

General Power Tool Safety Warnings

m WARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifica-
tions provided with this power tool. Failure to follow all in-
structions listed below may result in electric shock, fire and/
or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term "power tool" in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cord-
less) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerat-
ors. Thereis anincreased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carry-
ing, pulling or unplugging the power tool. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

» When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suit-
able for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is un-
avoidable, use a residual current device (RCD) protec-
ted supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inatten-

>
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tion while operating power tools may result in serious per-
sonal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as a dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal in-
juries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or en-
ergising power tools that have the switch on invites acci-
dents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. Awrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal in-
jury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-
ellery. Keep your hair and clothing away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught
in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection can re-
duce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools
allow you to become complacent and ignore tool
safety principles. A careless action can cause severe in-
jury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

>

Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was de-
signed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it
onand off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/or re-
move the battery pack, if detachable, from the power
tool before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools and accessories. Check for mis-
alignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

Bosch Power Tools
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» Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into ac-
count the working conditions and the work to be per-
formed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and
free from oil and grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This
will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Safety Warnings for Sander

» Only use the power tool for dry sanding. Water entering
a power tool will increase the risk of electric shock.

» Ensure that no persons are at risk due to flying sparks.
Remove combustible materials from the surrounding
area. Flying sparks are created when sanding metals.

» Warning: Danger of fire! Avoid overheating the work-
piece and the sander. Always empty the dust collector
before taking a break from work. Sanding dust in the
dust bag, microfilter, paper bag (or in the filter bag or va-
cuum cleaner filter) can spontaneously combust under
certain conditions, for example if flying sparks are cre-
ated when sanding metals. This risk is increased if the
sanding dust is mixed with paint or polyurethane residue
or with other chemical substances and if the workpiece is
hot as a result of prolonged work.

» Clean the air vents on your power tool regularly. The
motor’s fan will draw the dust inside the housing and ex-
cessive accumulation of powdered metal may cause elec-
trical hazards.

» Hold the power tool firmly with both hands and make
sure you have a stable footing. The power tool can be
more securely guided with both hands.

» Always wait until the power tool has come to a com-
plete stop before placing it down.

» Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than by
hand.

Products sold in GB only:

Your product is fitted with an BS 1363/A approved electric

plug with internal fuse (ASTA approved to BS 1362).

If the plug is not suitable for your socket outlets, it should be

cut off and an appropriate plug fitted in its place by an au-

thorised customer service agent. The replacement plug
should have the same fuse rating as the original plug.

The severed plug must be disposed of to avoid a possible
shock hazard and should never be inserted into a mains
socket elsewhere.

Product Description and
Specifications

Read all the safety and general instructions.
Failure to observe the safety and general in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.
Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

Intended Use

The power tool is intended for dry sanding of wood, plastic,
metal, filler and varnished surfaces.

Power tools with electronic control are also suitable for pol-
ishing.

Product features

The numbering of the product features refers to the diagram
of the power tool on the graphics page.

(1)  Auxiliary handle (insulated gripping surface) »
(2)  Screw for auxiliary handle ®

(3)  Orbital stroke rate preselection thumbwheel
(4)  On/off switch

(5)  Lock-on button for on/off switch

(6)  Complete dust box (Microfilter system) *
(7)  Hexkey

(8) Sanding pad

(9) Handle (insulated gripping surface)

(10) Sanding sheet®

(11) Screw for sanding pad

(12) Bracket for dust box "

(13) Plastic slider

(14) Extraction outlet

(15) Locking lever for dust box ¥

(16) Filter element (Microfilter system) ¥

(17) Dust extraction adapter

(18) Dust extraction hose ”

(19) Dustbag”

A) Accessories shown or described are not included with the
product as standard. You can find the complete selection of

iesinour ies range.
Technical data
Random orbit sander GEX 34-125 GEX 34-125 GEX 34-150 GEX 34-150
Article number 3601C723.. 3601C723.. 3601C728.. 3601C728..
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Random orbit sander GEX 34-125 GEX 34-125 GEX 34-150 GEX 34-150
Dust box included with product ° = ° =
Orbital stroke rate preselection ° ° ° °
Rated power input W 340 340 340 340
No-load speed min®  4500-12,000  4500-12,000  4500-12,000  4500-12,000
No-load orbital stroke rate min®  9000-24,000  9000-24,000  9000-24,000  9000-24,000
Orbit diameter mm 5.0 5.0 4.0 4.0
Sanding pad diameter mm 125 125 150 150
Weight according to EPTA-Pro- kg 2.0 2.0 2.1 2.1
cedure 01:2014

Protection class =W = ST AT

The specifications apply to a rated voltage [U] of 230 V. These specifications may vary at different voltages and in country-specific models.

Assembly

» Pull the plug out of the socket hefore carrying out any
work on the power tool.

Changing the sanding sheet (see figure A)

Remove dirt and dust from the sanding pad (8), e.g. with a
paintbrush, before attaching a new sanding sheet.

The surface of the sanding pad (8) is fitted with a hook-and-
loop fastening, allowing sanding sheets with a similar back-
ing to be secured quickly and easily.

Press the sanding sheet (10) firmly onto the underside of
the sanding pad (8).

To ensure optimum dust extraction, make sure that the
punched holes in the sanding sheet are aligned with the
drilled holes in the sanding pad.

Selection of the Sanding Plate

The power tool can be fitted with sanding pads of various

hardnesses, depending on the application:

- Extra soft sanding pad: Suitable for polishing and sensit-
ive sanding even on curved surfaces

- Soft sanding pad: Suitable for all sanding work, universal
application

- Hard sanding pad: Suitable for heavy sanding on flat sur-
faces

Changing the sanding pad (see figure B)

Note: Replace damaged sanding pads (8) immediately.
Remove the sanding sheet or polishing tool. Unscrew the
screw (11) completely and remove the sanding pad (8). At-
tach the new sanding pad (8) and retighten the screw so that
it is finger-tight.

Note: Pads with diameters of 150 mm and 125 mm have dif-
ferent carriers. The pads can only be fitted to the right power
tool.

Note: When attaching the sanding pad, make sure that the
teeth of the catch mate with the recesses in the sanding pad.
Note: Damaged sanding pads must only be replaced by an
after-sales service centre authorised to work with Bosch
power tools.

Dust/chip extraction

The dust from materials such as lead paint, some types of

wood, minerals and metal can be harmful to human health.

Touching or breathing in this dust can trigger allergic reac-

tions and/or cause respiratory illnesses in the user or in

people in the near vicinity.

Certain dusts, such as oak or beech dust, are classified as

carcinogenic, especially in conjunction with wood treatment

additives (chromate, wood preservative). Materials contain-

ing asbestos may only be machined by specialists.

- Use adust extraction system that is suitable for the ma-
terial wherever possible.

- Provide good ventilation at the workplace.

- Itis advisable to wear a P2 filter class breathing mask.

The regulations on the material being machined that apply in

the country of use must be observed.

» Avoid dust accumulation at the workplace. Dust can
easily ignite.

Self-generated dust extraction with dust box (see figures
C1-C4)

Before fitting the dust box (6), remove the plastic slider
(13). Fit the dust box (6) onto the extraction outlet (14) so
that it clicks into place. Make sure that the plastic slider (13)
is partly within the bracket (12).

To empty the dust box (6), press the locking lever (15) on
the side of the dust box (@). Remove the dust box by pulling
it downwards (@®).

Before opening the dust box (6), knock the dust box against
afirm surface as shown in the figure to loosen the dust from
the filter element.

Take hold of the dust box (6) by the recessed grip, fold the
filter element (16) upwards out of the way and empty the
dust box. Use a soft brush to clean the flaps of the filter ele-
ment (16).

External dust extraction (see figure D)

Attach the dust extraction adapter (17) to the extraction
outlet (14). Make sure that the locking levers of the dust ex-
traction adapter lock into place. A dust extraction hose with
adiameter of 19 mm can be connected to the dust extrac-
tion adapter (17).

Bosch Power Tools
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To remove the dust extraction adapter (17), press its lock-
ing levers down simultaneously and take off the dust extrac-
tion adapter.

The dust extractor must be suitable for the material being
worked.

When extracting dry dust that is especially detrimental to
health or carcinogenic, use a special dust extractor.

When working on vertical surfaces, hold the power tool with
the dust extraction hose facing downwards.

Self-generated dust extraction with dust bag (see figure
E)

Adust bag (accessory) (19) can be used for smaller jobs.
Before fitting the dust bag (19), remove the plastic slider
(13). Firmly attach the dust bag nozzle to the extraction out-
let (14). Make sure that the plastic slider (13) is partly
within the bracket provided for the dust bag (19).

Empty the dust bag (19) at regular intervals to maintain op-
timum dust collection.

Auxiliary Handle

The auxiliary handle (1) enables comfortable handling and
optimum power distribution, with a high sanding removal
rate in particular.

Use the screw (2) to secure the auxiliary handle (1) on the
housing.

Operation

Starting Operation

» Pay attention to the mains voltage. The voltage of the
power source must match the voltage specified on the
rating plate of the power tool. Power tools marked
with 230 V can also be operated with 220 V.

» Products that are only sold in AUS and NZ: Use a resid-
ual current device (RCD) with a nominal residual current
of 30 mA or less.

Switching On and Off

» Make sure that you are able to press the On/Off switch
without releasing the handle.

To switch on the power tool, press and hold the on/off

switch (4).

To lock the on/off switch (4) press and hold it while also

pushing the lock-on button (5).

To switch off the power tool, release the on/off switch (4).

If the on/off switch (4) is locked, press the switch first and

thenrelease it.

Preselecting the orbital stroke rate

You can even preselect the orbital stroke rate during opera-
tion using the necessary orbital stroke rate preselection
thumbwheel (3).

1-2  Low orbital stroke rate
3-4  Medium orbital stroke rate
5-6  Highorbital stroke rate

The required orbital stroke rate is dependent on the material
and the work conditions and can be determined using prac-
tical tests.

The Constant Electronic keeps the orbital stroke rate at no
load and under load virtually consistent, guaranteeing uni-
form performance.

After working at a low orbital stoke rate for an extended
period, you should operate the power tool at the maximum
orbital stroke rate for approximately three minutes without
load to cool it down.

Sanding Plate Brake

An integrated sanding pad brake reduces the orbital stroke
rate when running without load to prevent scoring when the
power tool is placed on the workpiece.

If the no-load orbital stroke rate constantly increases over
time, this means that the sanding pad is damaged and must
be replaced, or that the sanding pad brake is worn. A worn
sanding pad brake must be replaced by an after-sales ser-
vice centre authorised to work with Bosch power tools.

Working Advice

» Pull the plug out of the socket before carrying out any
work on the power tool.

» Always wait until the power tool has come to a com-
plete stop before placing it down.

» This power tool is not suitable for bench-mounted use.
It must not be clamped into a vice or fastened to a work-
bench, for example.

Sanding Surfaces

Switch the power tool on, place the entire sanding surface
against the surface of the workpiece and apply moderate
pressure as you move the sander over the workpiece.

The material removal rate and sanding result are primarily
determined by the choice of sanding sheet, the preselected
orbital stroke rate level and the contact pressure.

Only immaculate sanding sheets achieve good sanding per-
formance and make the power tool last longer.

Be sure to apply consistent contact pressure in order to in-
crease the lifetime of the sanding sheets.

Excessively increasing the contact pressure will not lead to
increased sanding performance, rather it will cause more
severe wear of the power tool and of the sanding sheet.

Do not use a sanding sheet for other materials after it has
been used to work on metal.

Use only original Bosch-sanding accessories.

Rough Sanding

Attach a coarse grit sanding sheet.

Apply only light pressure to the power tool so that it runs at a
higher orbital stroke rate and a higher material removal rate
is achieved.

Fine Sanding

Attach a fine grit sanding sheet.

1609 92A5LX|(23.06.2020)
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You can reduce the sanding plate orbital stroke rate by
lightly varying the contact pressure or changing the orbital
stroke rate level; the random orbit motion will be retained.
Move the power tool with moderate pressure flat on the
workpiece in a circular motion or alternately along and
across it. Do not tilt the power tool in order to avoid sanding
through the workpiece, e.g. veneers.

Switch the power tool off after completing operation.

Polishing

For polishing weathered lacquers and redressing scratches
(e.g. acrylic glass), the power tool can be fitted with an ap-
propriate polishing tool, e.g. lambswool bonnet, polishing
felt or polishing sponge (accessory).

Select a low orbital stroke rate (level 1-2) when polishing in
order to avoid heating up the surface excessively.

Apply the polish to an area slightly smaller than the area
which you intend to polish. Using the appropriate polishing
tool, work in the polish with either linear or circular move-
ments and with moderate pressure.

Do not allow the polish to dry out on the surface; this may
damage the surface. Do not expose the surface which you in-
tend to polish to direct sunlight.

Clean the polishing tool regularly to ensure good polishing
results. Wash the polishing tools with mild detergent and
warm water; do not use thinning agents.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» Pull the plug out of the socket hefore carrying out any
work on the power tool.

» To ensure safe and efficient operation, always keep
the power tool and the ventilation slots clean.

In order to avoid safety hazards, if the power supply cord

needs to be replaced, this must be done by Bosch or by an

after-sales service centre that is authorised to repair Bosch

power tools.

After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Cambodia

Robert Bosch (Cambodia) Co., Ltd

Unit 8BC, GT Tower, 08th Floor, Street 169,
Czechoslovakia Blvd, Sangkat Veal Vong
Khan 7 Makara, Phnom Penh

VATTIN: 100 169511

English |9

Tel.: +855 23 900 685
Tel.: +855 23 900 660
www.bosch.com.kh

People’s Republic of China
China Mainland

Bosch Power Tool (China) Co. Ltd.
Bosch Service Center

567, Bin Kang Road

Bin Kang District

Hangzhou, Zhejiang Province
China 310052

Tel.: (0571) 8887 5566 / 5588
Fax: (0571) 8887 6688 x 5566# / 5588#
E-Mail: bsc.hz@cn.bosch.com
www.bosch-pt.com.cn

HK and Macau Special Administrative Regions
Robert Bosch Co. Ltd.

21st Floor, 625 King’s Road

North Point, Hong Kong

Customer Service Hotline: +852 2101 0235
E-Mail: info@hk.bosch.com
www.bosch-pt.com.hk

India

Bosch Service Center

69, Habibullah Road, (Next to PSBB School), T. Nagar
Chennai - 600077

Phone: (044) 64561816

Bosch Service Center

18, Community Center

Phase 1, Mayapuri

New Delhi - 110064

Phone: (011) 43166190

Bosch Service Center

Shop no 7&8, Aspen garden
Walbhat road , Goregaon (E)

Near to Ram Mandir Railway Station
Mumbai - 400063

Mobile: 09819952950

Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6
Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Tel.: (21) 3005-5800
www.bosch-pt.co.id

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

Bosch Power Tools
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Pakistan

Robert Bosch Middle East FZE - Pakistan Liaison Office
2nd Floor Plaza # 10, CCA Block, DHA Phase 5

Lahore, 54810

Phone: +92(303)4444311

Email: Faisal.Khan@bosch.com

Philippines

Robert Bosch, Inc.

11th Floor Ten West Campus

20 LeGrand Ave., McKinley West
Fort Bonifacio, Taguig City 1634
Tel.: (+632) 8703871
www.bosch-pt.com.ph

Singapore

Powerwell Service Centre Ptd Ltd

Bosch Authorised Service Centre (Power Tools)
4012 Ang Mo Kio Ave 10, #01-02 TECHplace
Singapore 569628

Tel.: 6452 1770

Fax: 6452 1760

E-Mail: ask@powerwellsc.com
www.powerwellsc.com

www.bosch-pt.com.sg

Thailand

Robert Bosch Ltd.

FYI Center Tower 1, 5th Floor,
2525 Rama IV Road, Klongtoei,
Bangkok 10110

Tel.: 020128888

Fax: 02 0645802
www.bosch.co.th

Bosch Service - Training Centre
La Salle Tower Ground Floor Unit No.2
10/11 La Salle Moo 16
Srinakharin Road

Bangkaew, Bang Plee
Samutprakarn 10540

Tel.: 02 7587555

Fax: 02 7587525

Vietnam

Branch of Bosch Vietnam Co., Ltd in HCMC
14th floor, Deutsches Haus, 33 Le Duan
Ben Nghe Ward, District 1, Ho Chi Minh City
Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694
Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn

Bahrain

EA Juffali and Brothers for Technical Equipment Company.

Kingdom of Bahrain, Al Aker - Block 0624 - Road 2403 -
Building 0055D

Phone: +97317704537

Fax: +973177045257

Email: h.berjas@eajb.com.sa

Egypt

RBEG-LLC

22 Kamal Eldin Hussein

Sheraton Heliopolis

11799 Cairo

E-mail: boschegypt.powertools@eg.bosch.com

Iran

Robert Bosch Iran

3rd Floor, No 3, Maadiran Building
Aftab St., Khodami St., Vanak Sq.
Tehran 1994834571

Phone: +9821- 86092057

Iraq

Sahba Technology Group

Al Muthana airport road

Baghdad

Phone Bagdad: +964 (0) 7 901 930366
Phone Dubai: +971 (0) 4 422 1898
Email: duraid@sahbatechnology.com

Jordan

Roots Arabia - Jordan
Al-Hurriyah Street, Al-Mugabalein
Amman 11623, Jordan

P.0.Box: 110068

Tel.: +962 6 4398990

E-mail: bosch@rootsjordan.com

Kuwait

Shuwaikh Industrial Area, Block 1, Plot 16, Street 3rd
P.0. Box 164 - Safat 13002

Phone: +965 - 2496 88 88

Fax: +965-248108 79

E-mail: josephkr@aaalmutawa.com

Lebanon

TehiniHana & Co. S.A.R.L.

P.0. Box 90-449

Jdeideh 1202 2040

Dora-Beirut

Phone: +9611255211

Email: service-pt@tehini-hana.com

Libya

El Naser for Workshop Tools
Swanee Road, Alfalah Area
Tripoli

Phone: +218 21 4811184

Oman

Malatan Trading & Contracting LLC
P.0.Box 131, Ruwi, Muscat

Postal Code: 112, Sultanate of Oman
Phone: +968 2479 4035/4089/4901
Mob: +968-91315465

Fax: +968 2479 4058

E-Mail: sudhirkumar@malatan.net

Qatar

International Construction Solutions WL L
P.0.Box 51, Doha

Phone: +974 40065458

1609 92A5LX|(23.06.2020)
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Fax: +974 4453 8585
Email: csd@icsdoha.com

Saudi Arabia

Juffali Technical Equipment Co. (JTECO)
P.0.Box: 1049 - Jeddah 21431 - KSA

Jeddah: 00966 (0) 12692 0770 - Ext 433
Riyadh: 00966 (0) 11 409 3976 - Ext-30/34/39
Dammam: 00966 (0) 13 833 9565

E-mail: M.Zreik@eajb.com.sa

Syria

Dallal Establishment for Power Tools

Damascus. Baramkeh street - [on Amer street,
Phone: +963112241006 or 009631122414009
Mobile: 00963991141005

Email: rita.dallal@hotmail.com

United Arab Emirates

Central Motors & Equipment,

P.0.Box 26255, Dubai

Dubai: 00971 (0) 4 3090920/3090930
Abu Dhabi: 00971 (0) 2 4017745
Sharjah: 00971 (0) 6 5932777

Al Ain: 00971 (0) 37157419

E- Mail: Mallappa.Madari@centralmotors.ae

Yemen

Abu Alrejal Trading Corporation

P.0.Box: 17024, Zubeiry St.

Sana'a, Yemen

Tel: +967-1-2020 10

Fax: +967-1-47 1917

E-mail: tech-tools@abualrejal.com/yahya@abualrejal.com

Ethiopia

Forever plc

Kebele 2,754, BP 4806,
Addis Ababa

Phone: +251 111 560 600
Email: foreverplc@ethionet.et

Ghana

Robert Bosch Ghana Limited

21 Kofi Annan Road Airport Residential Area Accra
Tel. +233(0)3027 94616

Kenya

Robert Bosch East Africa Ltd
Mpaka Road P.0O. Box 856

00606 Nairobi

Nigeria

Robert Bosch Nigeria Ltd.

52-54 Isaac John Street P.0. Box
GRA lkeja - Lagos

Tanzania

Diesel & Autoelectric Service Ltd.

117 Nyerere Rd., P.O. Box 70839
Vingunguti 12109, Dar Es Salaam
Phone: +255222 861 793/794
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Australia, New Zealand and Pacific Islands
Robert Bosch Australia Pty. Ltd.
Power Tools

Locked Bag 66

Clayton South VIC 3169
Customer Contact Center
Inside Australia:

Phone: (01300) 307044

Fax: (01300) 307045

Inside New Zealand:

Phone: (0800) 543353

Fax: (0800) 428570

Outside AU and NZ:

Phone: +61 395415555
www.bosch-pt.com.au
www.bosch-pt.co.nz

Myanmar

Asia Era Company Limited

No.(40/44), Parami Road, 4th Quarter,South Okkalapa Tsp,
Yangon, Myanmar

Republic of South Africa
Customer service

Hotline: (011) 6519600
Gauteng - BSC Service Centre
35 Roper Street, New Centre
Johannesburg

Tel.: (011) 4939375

Fax: (011) 4930126

E-Mail: bsctools@icon.co.za
KZN - BSC Service Centre

Unit E, Almar Centre

143 Crompton Street

Pinetown

Tel.: (031) 7012120

Fax: (031) 7012446

E-Mail: bsc.dur@za.bosch.com
Western Cape - BSC Service Centre
Democracy Way, Prosperity Park
Milnerton

Tel.: (021) 5512577

Fax: (021) 5513223

E-Mail: bsc@zsd.co.za

Bosch Headquarters

Midrand, Gauteng

Tel.: (011) 6519600

Fax: (011) 6519880

E-Mail: rbsa-hg.pts@za.bosch.com

Armenia, Azerbaijan, Georgia
Robert Bosch Ltd.

David Agmashenebeli ave. 61
0102 Thilisi, Georgia

Tel. +995322510073
www.bosch.com

Bosch Power Tools
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Kyrgyzstan, Mongolia, Tajikistan, Turkmenistan,
Uzbekistan

TOO “Robert Bosch” Power Tools, After Sales Service
Muratbaev Ave., 180

050012, Almaty, Kazakhstan

Service Email: service.pt.ka@bosch.com

Official Website: www.bosch.com, www.bosch-pt.com

Disposal

The power tool, accessories and packaging should be re-
cycled in an environmentally friendly manner.

Do not dispose of power tools along with
household waste.

Francais

Consignes de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour loutil
électrique

[N AVERTISSE- Lire tous les avertissements de sé-
MENT curité, les instructions, les illustra-
tions et les spécifications fournis
avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions
énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.
Le terme "outil électrique" dans les avertissements fait réfé-
rence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant
sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver la zone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux ac-
cidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent en-
flammer les poussieres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant P'utilisation de I'outil électrique. Les
distractions peuvent vous faire perdre le contréle de I'ou-
til.

Sécurité électrique

» Il faut que les fiches de outil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque
facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils électriques a branchement de terre. Des

fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le
risque de choc électrique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées
alaterre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cui-
siniéres et les réfrigérateurs. |l existe un risque accru
de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d‘eau a I'intérieur
d’un outil électrique augmente le risque de choc élec-
trique.

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cor-
don pour porter, tirer ou débrancher Poutil électrique.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubri-
fiant, des arétes vives ou des parties en mouvement.
Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique.

» Lorsqu’on utilise un outil électrique a Pextérieur, utili-
ser un prolongateur adapté a l'utilisation extérieure.
Lutilisation d’un cordon adapté a I'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

» Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimentation proté-
gée par un dispositif a courant différentiel résiduel
(RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc élec-
trique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de Poutil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de
drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment
d’inattention en cours d'utilisation d’un outil électrique
peut entrainer des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussiéres, les chaussures de sécuri-
té antidérapantes, les casques ou les protections audi-
tives utilisés pour les conditions appropriées réduisent
les blessures.

» Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ra-
masser ou de le porter. Porter les outils électriques en
ayant le doigt sur l'interrupteur ou brancher des outils
électriques dont l'interrupteur est en position marche est
source d'accidents.

» Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une par-
tie tournante de l'outil électrique peut donner lieu a des
blessures.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contréle de l'outil électrique dans des situations inatten-
dues.
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» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-

ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les
vétements a distance des parties en mouvement. Des
vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre pris dans des parties en mouvement.

Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sé-
curité de I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude
de l'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut
provoquer une blessure grave.

Utilisation et entretien de l'outil électrique

>

>

Ne pas forcer l'outil électrique. Utiliser Poutil élec-
trique adapté a votre application. L’outil électrique
adapté réalise mieux le travail et de maniére plus sire au
régime pour lequel il a été construit.

Ne pas utiliser 'outil électrique si 'interrupteur ne
permet pas de passer de I'état de marche a arrét et in-
versement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par linterrupteur est dangereux et il faut le ré-
parer.

Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou
enlever le bloc de batteries, s'il est amovible, avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger I'outil électrique. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel
de l'outil électrique.

Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la
portée des enfants et ne pas permettre a des per-
sonnes ne connaissant pas I'outil électrique ou les pré-
sentes instructions de le faire fonctionner. Les outils
électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs
novices.

Observer la maintenance des outils électriques et des
accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais aligne-
ment ou de blocage des parties mobiles, des piéces
cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de Poutil électrique. En cas de dom-
mages, faire réparer Poutil électrique avant de l'utili-
ser. De nombreux accidents sont dus a des outils élec-
triques mal entretenus.

Garder affiités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

Utiliser 'outil électrique, les accessoires et les lames
etc., conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a réali-
ser. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations
différentes de celles prévues peut donner lieu a des situa-
tions dangereuses.
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» Il faut que les poignées et les surfaces de préhension

restent séches, propres et dépourvues d'huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le
contréle en toute sécurité de I'outil dans les situations in-
attendues.

Maintenance et entretien

>

Faire entretenir 'outil électrique par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de 'ou-
til électrique.

Instructions de sécurité pour meuleuses

>

>

>

N’utilisez Poutil électroportatif que pour effectuer des
poncages a sec. La pénétration d’eau a I'intérieur d’un
outil électroportatif augmente le risque de choc élec-
trique.

Veillez a ce que personne ne se trouve dans la trajec-
toire des étincelles projetées. Enlevez les matériaux
inflammables qui se trouvent a proximité. Le meulage
et le trongonnage de métaux générent des étincelles.
Attention risque d’incendie ! Evitez tout échauffement
du matériau poncé et de la ponceuse. Videz toujours le
bac a poussiére avant de faire une pause de travail.
Les particules de poussiére se trouvant dans le sac a
poussiéres, le microfiltre, le sac en papier (ou dans le sac
a poussiéres en tissu ou le filtre de I'aspirateur) peuvent
s’enflammer d’elles-mémes dans des conditions défavo-
rables, par exemple en cas de projection d’étincelles lors
du pongage de pieces en métal. Ceci notamment lorsque
des particules de poussiéres sont mélangées a des rési-
dus de vernis, de polyuréthane ou d’autres substances
chimiques et que les matériaux travaillés sont trés chauds
aprées avoir été travaillés pendant une période assez
longue.

Nettoyez réguliérement les ouies d’aération de Ioutil
électroportatif. Le ventilateur du moteur attire la pous-
siere al'intérieur du carter et une accumulation excessive
de poussiére de métal accroit le risque de choc élec-
trique.

Lors du travail, tenez fermement Poutil électroportatif
des deux mains et veillez a toujours garder une posi-
tion de travail stable. Avec les deux mains, 'outil élec-
troportatif est guidé en toute sécurité.

Avant de poser Ioutil électroportatif, attendez que ce-
lui-ci soit complétement a I'arrét.

Bloquez la piéce a travailler. Une piece a travailler ser-
rée par des dispositifs de serrage appropriés ou dans un
étau est fixée de maniére plus slre que quand elle est te-
nue avec une main.

Bosch Power Tools
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Description des prestations et du () Vis pour poignée supplémentaire ™
produit (3)  Molette de présélection de vitesse d’oscillation

. . lesi . (4)  Interrupteur Marche/Arrét
Lisez at.tentlveme'nt tt_)u't es les instructions (5) Bouton de blocage de l'interrupteur Marche/Arrét
et consignes de sécurité. Le non-respect des

. . . PR iti icrofiltre ¥
instructions et consignes de sécurité peut pro- (6)  Boitier microfiltre
voquer un choc électrique, un incendie et/ou (7)  Clé male pour vis a six pans creux
entrainer de graves blessures. (8)  Plateau de poncage
Référez-vous aux illustrations qui se trouvent a 'avant de la (9)  Poignée (surface de préhension isolante)

notice d'utilisation.
(10) Disque abrasif ¥

Utilisation conforme (11) Vis du plateau de pongage

L’outil électroportatif est congu pour le pongage a sec de sur- (12) Elément de fixation du boitier microfiltre *
faces en bois, matiéres plastiques, métal, mastic et surfaces (13) Curseur plastique

vernies.

(14) Tubulure d’aspiration
(15) Levier de blocage du boitier microfiltre ¥
(16) Elément filtrant (systéme microfiltre)

Les outils électroportatifs disposant d’une régulation élec-
tronique sont également appropriés au polissage.

Eléments constitutifs (17) Adaptateur d’aspiration”
La numérotation des éléments de I'appareil se réfere a lare- (18) Flexible daspiration”
présentation de l'outil électroportatif sur la page graphique. (19) Saca poussiére®

(1) P,OIgAnee supplémentaire (surface de préhension iso- A) Les accessoires décrits ou illustrés ne sont pas tous compris
lée) dans la fourniture. Vous trouverez les accessoires complets
dans notre gamme d’accessoires.

Caractéristiques techniques

Ponceuse excentrique GEX 34-125 GEX 34-125 GEX 34-150 GEX 34-150
Référence 3601C723.. 3601C723.. 3601C728.. 3601C728..
Boitier microfiltre fourni avec ° - ° -
l'outil

Présélection de la vitesse d'os- ° ° ° °
cillation

Puissance absorbée nominale W 340 340 340 340
Régime a vide tr/min ~ 4500-12000 4500-12000 4500-12000 4500-12 000
Vitesse d’oscillation a vide min®  9000-24000 9000-24000 9000-24000  9000-24 000
Diamétre d’amplitude mm 5,0 5,0 4,0 4,0
Diamétre du plateau de pon- mm 125 125 150 150
cage

Poids selon EPTA-Procedure kg 2,0 2,0 2,1 2,1
01:2014

Indice de protection AT EIAT SIAAT S

Les données indiquées sont valables pour une tension nominale [U] de 230 V. Elles peuvent varier lorsque la tension differe de cette valeur et sur
certaines versions destinées a certains pays.

La surface du plateau de pongage (8) est pourvue d'un revé-
Montage tement auto-agrippant permettant de fixer rapidement et fa-
» Débranchez le cible d’alimentation de la prise avant cilement des disques abrasifs a systéme auto-agrippant.
tll’effectuer dgs travaux quels qu'il soient sur Poutil Pressez fermement le disque abrasif (10) contre le plateau
électroportatif. de poncage (8).

. . - Pour garantir une bonne aspiration des poussiéres, faites
Changement de disque abrasif (voir figure A) coincider les perforations du disque abrasif et du plateau de

Avant de monter un nouveau disque abrasif, éliminez les poncage.
poussiéres et saletés qui se trouvent sur le plateau de pon-
cage (8) al'aide d’'un pinceau p. ex.
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Choix du plateau de poncage

Il est possible de monter sur l'outil électroportatif des pla-
teaux de poncage de différentes duretés, selon I'application
envisageée :

- Plateau de poncage extra souple : pour le polissage et le
pongage de précision, également sur les surfaces bom-
bées.

- Plateau de pongage souple : pour tous les travaux de pon-
cage, usage universel.

- Plateau de pongage dur : pour disposer d’une grande ca-
pacité d’enlevement lors du pongage de surfaces planes.

Changement de plateau de poncage (voir

figure B)

Remarque : Remplacez immédiatement un plateau de pon-
cage (8) endommagé.

Retirez le disque abrasif ou I'outil de polissage. Dévissez la
vis (11) complétement et retirez le plateau de poncage (8).

Mettez en place le nouveau plateau de pongage (8) et resser-

rez fermement la vis.

Note : Les dentures sont différentes pour les plaquettes de
@150 etde @ 125. Les plaquettes ne peuvent étre montées
que sur l'outil électroportatif approprié.

Remarque : Lors de la mise en place du plateau de pongage,
veillez a ce que la denture du dispositif d’entrainement s’en-
gage dans les évidements du plateau de pongage.
Remarque : Confiez impérativement le remplacement d’'un
porte-plateau de pongcage endommagé a un centre SAV pour
outillage électroportatif Bosch agréé.

Aspiration de poussiéres/de copeaux

Les poussiéres de matériaux tels que peintures contenant du

plomb, certains bois, minéraux ou métaux, peuvent étre nui-

sibles a la santé. Le contact avec les poussiéres ou leur inha-

lation peut entrainer des réactions allergiques et/ou des ma-

ladies respiratoires aupres de I'utilisateur ou des personnes

se trouvant a proximité.

Certaines poussiéres telles que les poussiéres de chéne ou

de hétre sont considérées comme cancérigenes, surtout en

association avec des additifs pour le traitement du bois

(chromate, lasure). Les matériaux contenant de 'amiante ne

doivent étre travaillés que par des personnes qualifiées.

- Sipossible, utilisez un dispositif d’aspiration des pous-
siéres approprié au matériau.

- Veillez a bien aérer la zone de travail.

- llest recommandé de porter un masque respiratoire avec
un niveau de filtration de classe P2.

Respectez les réglements spécifiques aux matériaux a traiter

en vigueur dans votre pays.

» Evitez toute accumulation de poussiéres sur le lieu de
travail. Les poussieres peuvent facilement s’enflammer.

Aspiration des poussiéres avec un boitier microfiltre
(voir figures C1-C4)

Avant de monter le boitier microfiltre (6), tirez le curseur
plastique (13). Emboitez le boitier microfiltre (6) sur la tu-
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bulure d’aspiration (14) jusqu’a ce qu'il s’enclenche. Veillez
ce faisant a ce que le curseur plastique (13) s’engage dans la
fixation (12).

Pour vider le boitier microfiltre (6), appuyez sur les leviers
de blocage (15) se trouvant sur le c6té du boitier microfiltre
(@). Retirez le boitier microfiltre vers le bas (@).

Avant d’ouvrir le boitier microfiltre (6), il est recommandé
de le tapoter contre une surface solide afin de détacher les
poussiéres de I'élément filtrant.

Saisissez le boitier microfiltre (6) au niveau de la poignée,
rabattez I'élément filtrant (16) vers le haut et videz le boitier.
Nettoyez les lamelles de I'élément filtrant (16) a I'aide d’une
brosse douce.

Aspiration des poussiéres avec un aspirateur (voir figure
D)

Placez I'adaptateur d’aspiration (17) sur la tubulure d’aspira-
tion (14). Veillez a ce que les leviers de blocage de I'adapta-
teur d’aspiration s’enclenchent. Il est possible de raccorder a
I'adaptateur d’aspiration (17) un tuyau d’aspiration de 19
mm de diametre.

Pour retirer I'adaptateur d’aspiration (17), pressez les le-
viers de blocage et tirez.

L’aspirateur doit étre congu pour le type de matériau a pon-
cer.

Pour l'aspiration de poussiéres particuliéerement nuisibles a
la santé, cancérigénes ou séches, utilisez un aspirateur spé-
cial.

Lors d’une utilisation sur des surfaces verticales, tenez I'outil
électroportatif de sorte que le tuyau d’aspiration soit dirigé
vers le bas.

Aspiration des poussiéres avec un sac a poussiére (voir
figure E)

Pour de petits travaux, il est possible de monter un sac a
poussiére (accessoire) (19).

Avant de monter le sac a poussiére (19), tirez le curseur
plastique (13). Emboitez le sac a poussiére sur la tubulure
d’aspiration (14). Veillez ce faisant a ce que le curseur plas-
tique (13) s’engage dans la fixation (19) prévue du sac a
poussiére.

Vider a temps le sac a poussiére (19) afin de toujours dispo-
ser d’'une puissance d’aspiration optimale.

Poignée supplémentaire

La poignée supplémentaire (1) permet une trés bonne prise
en main et un guidage optimal de l'outil, surtout pour les tra-
vaux de pongage grossier.

Fixez la poignée supplémentaire (1) sur le carter de l'outil
avec lavis (2).

Utilisation

Mise en marche

» Tenez compte de la tension du réseau ! La tension de
la source de courant doit correspondre aux indica-
tions se trouvant sur la plaque signalétique de Ioutil

Bosch Power Tools
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électroportatif. Les outils électroportatifs marqués
230V peuvent également fonctionner sur 220 V.

Mise en marche/arrét

» Assurez-vous de pouvoir actionner interrupteur
Marche/Arrét sans avoir a relacher la poignée.

Pour mettre en marche l'outil électroportatif, appuyez sur

Iinterrupteur Marche/Arrét (4) et maintenez-le enfoncé.

Pour bloquer l'interrupteur Marche/Arrét (4), maintenez-le

enfoncé et appuyez en méme temps sur le bouton de blo-

cage (5).

Pour arréter I'outil électroportatif, relachez I'interrupteur

Marche/Arrét (4). Si linterrupteur Marche/Arrét (4) est blo-

qué, appuyez d’abord dessus puis relachez-le.

Présélection de la vitesse d’oscillation

La molette de présélection (3) permet de présélectionner la
vitesse d'oscillation voulue, méme en cours de fonctionne-
ment.

1-2 faible vitesse d’oscillation

3-4 vitesse d'oscillation moyenne

5-6 vitesse d’oscillation élevée

La vitesse d'oscillation requise dépend du type de matériau
et des conditions de travail. Elle peut étre déterminée par
des essais pratiques.

La constante électronique permet de maintenir la vitesse
d’oscillation presque constante quelle que soit la charge, et
d’obtenir ainsi des performances toujours identiques.
Apreés avoir travaillé avec une petite vitesse d’oscillation pen-
dant une période relativement longue, faites tourner l'outil
électroportatif a vide a la vitesse d’oscillation maximale pen-
dant une durée de 3 minutes environ afin qu'il refroidisse.

Frein de plateau de poncage

Le frein intégré au plateau de pongage réduit la vitesse d’os-
cillation a vide, afin d’éviter de rayer la piéce lors du posi-
tionnement de l'outil électroportatif sur la piéce.

Une vitesse d’oscillation a vide qui augmente continuelle-
ment au fil du temps indique que le plateau de poncage est
endommagé, et qu'il doit étre remplacé, ou bien que le frein
du plateau de pongage est usé. Le remplacement d’un frein
de plateau de pongage usé doit impérativement étre confié a
un centre SAV pour outillage électroportatif Bosch agréé.

Instructions d’utilisation

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur Poutil
électroportatif.

» Avant de poser l'outil électroportatif, attendez que ce-
lui-ci soit complétement a I'arrét.

» Cet outil électroportatif n’est pas concu pour une utili-
sation stationnaire. Ne le serrez pas dans un étau et ne
le fixez pas a un établi.

Poncage de surfaces
Mettez I'outil électroportatif en marche, posez-le de sorte
que toute la surface de pongage de I'abrasif soit en contact

avec la piece et déplacez-le sur la piece en exercant une
pression modérée.

La capacité d’enlévement de matiére ainsi que I'état de sur-
face obtenu dépendent essentiellement du disque abrasif
choisi, de la vitesse d’oscillation présélectionnée et de la
pression exercée.

Seuls des disques abrasifs en parfait état assurent de bons
résultats et ménagent l'outil électroportatif.

Veillez a toujours exercer une pression réguliere, afin d’aug-
menter la durée de vie des disques abrasifs.

Une pression trop élevée n'améliore pas les performances
de pongage mais augmente considérablement 'usure de
I'outil électroportatif et du disque abrasif.

Un disque abrasif utilisé pour poncer du métal ne doit en-
suite pas étre utilisée pour poncer d’autres matériaux.
N'utilisez que des accessoires de pongage Bosch d’origine.

Poncage grossier

Utilisez un disque abrasif a gros grains.

N’exercez qu’une légere pression sur l'outil électroportatif
afin qu'il tourne a une vitesse d'oscillation plus élevée et afin
d’obtenir un meilleur enlévement de matiere.

Poncage de finition

Montez un disque abrasif a grains fins.

En faisant varier Iégérement la pression exercée ou en sélec-
tionnant une autre vitesse d’oscillation, il est possible de ré-
duire la vitesse d'oscillation du plateau de pongage tout en
continuant a bénéficier du mouvement excentrique.

Tout en appliquant une pression modérée, déplacez l'outil
électroportatif sur la piéce en effectuant des mouvements
circulaires ou en alternant les passes longitudinales et trans-
versales. Ne penchez pas l'outil électroportatif afin de ne pas
marquer ou percer la piéce (p. ex. panneaux de bois repla-
qués).

Une fois le travail terminé, arrétez l'outil électroportatif.

Polissage

Pour raviver les peintures ternies par les intempéries ou faire
disparaitre des rayures (p. ex. sur du verre acrylique), il est
possible de monter sur 'outil des accessoires de pongage,
tels que disque en peau de mouton, feutre ou éponge a polir
(non fournis).

Pour le polissage, sélectionnez une faible vitesse d’oscilla-
tion (position 1-2), afin d’éviter tout échauffement excessif
de la surface.

Appliquez le produit lustrant sur une surface plus petite que
celle que vous voulez polir. Etalez le produit lustrant & I'aide
d’'un accessoire de polissage approprié en effectuant des
mouvements croisés ou circulaires et en exercant une pres-
sion modérée.

Ne laissez pas sécher le produit lustrant sur la surface, celle-
ci pourrait étre endommagée. N'exposez pas la surface a po-
lir directement au soleil.

Pour obtenir de bons résultats de polissage, nettoyez régu-
lierement les accessoires de polissage utilisés. Lavez les ac-
cessoires de polissage avec un détergent doux et de I'eau
chaude, n’utilisez pas de diluants.
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Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur Poutil
électroportatif.

» Tenez toujours propres l'outil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et sir.

Dans le cas ol il s'avere nécessaire de remplacer le cable

d’alimentation, confiez le remplacement a Bosch ou une sta-

tion de Service Aprés-Vente agréée pour outillage Bosch afin
de ne pas compromettre la sécurité.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service aprés-vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et 'entretien de votre produit et les piéces
de rechange. Vous trouverez des vues éclatées et des infor-
mations sur les piéces de rechange sur le site : www.bosch-
pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou toute commande
de pieces de rechange, précisez impérativement la réfé-
rence a 10 chiffres figurant sur l'étiquette signalétique du
produit.

Algérie

Siestal

Zone Industrielle lhaddaden

06000 Bejaia

Tel.: +213(0) 982 400 991/2

Fax:+213(0) 34201569

E-Mail : sav@siestal-dz.com

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca

Tel.: +212529314327

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com

Tunisie

Robert Bosch Tunisie SARL

7 Rue Ibn Battouta Z.I. Saint Gobain
Mégrine Riadh

2014 Ben Arous

Tél.: +216 71427 496/879
Fax:+21671428621

E-Mail : sav.outillage@tn.bosch.com

Cote d’lvoire

Rimco

ZONE 3, 9 RUE DU CANAL
01 BP V230, Abidjan 01
Tel.:+22521259338
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Sénégal

Bernabé

Km 2,5 - Bd du Centenaire de la Commune de Dakar
B.P. 2098 DAKAR

Tel.:+221 338490101

Fax:+221338233420

Elimination des déchets

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et em-
ballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de recy-
clage appropriée.

X

Portugués

Ne jetez pas les outils électroportatifs avec les
ordures ménageres !

Instrucoes de seguranca

Instrucdes gerais de seguranca para
ferramentas eléctricas

N AVISO Devem ser lidas todas as
indicacdes de seguranca,
instrucdes, ilustracoes e especificacoes desta
ferramenta eléctrica. O desrespeito das instrucées
apresentadas abaixo podera resultar em choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.
Guarde bem todas as adverténcias e instrucoes para
futura referéncia.
0 termo "ferramenta eléctrica" utilizado a seguir nas
indicacdes de adverténcia, refere-se a ferramentas
eléctricas operadas com corrente de rede (com cabo de
rede) e a ferramentas eléctricas operadas com acumulador
(sem cabo de rede).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e bem
iluminada. Desordem ou areas de trabalho
insuficientemente iluminadas podem levar a acidentes.

» Nao trabalhar com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou pds inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas, que podem inflamar pds ou
vapores.

» Manter criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizagdo. No caso de
distraccao é possivel que perca o controlo sobre o
aparelho.

Seguranca eléctrica

» Aficha de conexao da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha nao deve ser modificada de
maneira alguma. Nao utilizar uma ficha de adaptacao
junto com ferramentas eléctricas protegidas por

Bosch Power Tools
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ligacao a terra. Fichas nao modificadas e tomadas
apropriadas reduzem o risco de um choque eléctrico.
Evitar que o corpo possa entrar em contacto com
superficies ligadas a terra, como tubos,
aquecimentos, fogoes e frigorificos. Ha um risco
elevado devido a choque eléctrico, se o corpo estiver
ligado a terra.

Manter o aparelho afastado de chuva ou humidade. A
infiltracdo de dgua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

Nao devera utilizar o cabo para outras finalidades.
Nunca utilizar o cabo para transportar a ferramenta
eléctrica, para pendura-la, nem para puxar a ficha da
tomada. Manter o cabo afastado do calor, do éleo, de
arestas afiadas ou de pecas em movimento. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de um
choque eléctrico.

Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre,
s0 devera utilizar cabos de extensao apropriados para
areas exteriores. A utilizacao de um cabo de extensao
apropriado para areas exteriores reduz o risco de um
choque eléctrico.

Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta eléctrica em areas humidas, devera ser
utilizado um disjuntor de corrente de avaria. A
utilizagao de um disjuntor de corrente de avaria reduz o
risco de um choque eléctrico.

Seguranca de pessoas

» Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao utilizar uma ferramenta eléctrica quando estiver
fatigado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de descuido ao utilizar a
ferramenta eléctrica, pode levar a lesoes graves.

Utilizar equipamento de proteccao individual. Utilizar
sempre 6culos de proteccio. A utilizagdo de
equipamento de proteccao pessoal, como mascara de
proteccao contra pd, sapatos de seguranca
antiderrapantes, capacete de seguranca ou protec¢ao
auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da ferramenta
eléctrica, reduz o risco de lesdes.

Evitar uma colocacdo em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esteja
desligada, antes de conecta-la a alimentacao de rede
e/ou ao acumulador, antes de levanta-la ou de
transporta-la. Se tiver o dedo no interruptor ao
transportar a ferramenta eléctrica ou se o aparelho for
conectado a alimentagdo de rede enquanto estiver ligado,
poderao ocorrer acidentes.

Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta
ou chave que se encontre numa parte do aparelho em
movimento pode levar a lesdes.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Destaformaé

mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situagoes
inesperadas.

» Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larga nem
joias. Mantenha os cabelos e roupas afastados de
pecas em movimento. Roupas frouxas, cabelos longos
ou joias podem ser agarrados por pecas em movimento.

» Se for possivel montar dispositivos de aspiracdo ou de
recolha, assegure-se de que estejam conectados e
utilizados correctamente. A utilizagdo de uma
aspiracdo de p6 pode reduzir o perigo devido ao po.

» Nao deixe que a familiaridade resultante de uma
utilizacdo frequente de ferramentas permita que vocé
se torne complacente e ignore os principios de
seguranca da ferramenta. Uma accéo descuidada pode
causar ferimentos graves numa fraccao de segundo.

Utilizacao e manuseio cuidadoso de ferramentas

eléctricas

» Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize a
ferramenta eléctrica apropriada para o seu trabalho.
E melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta
eléctrica apropriada na area de poténcia indicada.

» Nao utilizar uma ferramenta eléctrica com um
interruptor defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
nao pode mais ser ligada nem desligada, ¢ perigosa e
deve ser reparada.

» Puxar aficha da tomada e/ou remover o acumulador,
se amovivel, antes de executar ajustes na ferramenta
eléctrica, de substituir acessorios ou de guardar as
ferramentas eléctricas. Esta medida de seguranca evita
oarranque involuntdrio da ferramenta eléctrica.

» Guardar ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas e nao permitir que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com o aparelho ou que nao
tenham lido estas instrucdes utilizem o aparelho.
Ferramentas eléctricas sao perigosas se forem utilizadas
por pessoas inexperientes.

» Tratar a ferramenta eléctrica e os acessdrios com
cuidado. Controlar se as partes méveis do aparelho
funcionam perfeitamente e nao emperram, e se ha
pecas quebradas ou danificadas que possam
prejudicar o funcionamento da ferramenta eléctrica.
Permitir que pecas danificadas sejam reparadas antes
da utilizacdo. Muitos acidentes tém como causa, a
manutencao insuficiente de ferramentas eléctricas.

» Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com
cantos de corte afiados emperram com menos frequéncia
e podem ser conduzidas com maior facilidade.

» Utilizar a ferramenta eléctrica, acessorios,
ferramentas de aplicacdo, etc. conforme estas
instrucées. Considerar as condicdes de trabalho e a
tarefa a ser executada. A utilizacao de ferramentas
eléctricas para outras tarefas a ndo ser as aplicagdes
previstas, pode levar a situagdes perigosas.

» Mantenha os punhos e as superficies de agarrar secas,
limpas e livres de 6leo e massa consistente. Punhos e
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superficies de agarrar escorregadias nao permitem o
manuseio e controle seguros da ferramenta em situagoes
inesperadas.

Servico

» S6 permita que o seu aparelho seja reparado por
pessoal especializado e qualificado e s6 com pecas de
reposicao originais. Desta forma é assegurado o
funcionamento seguro do aparelho.

Instrucdes de seguranca para lixadeira

» Use aferramenta elétrica apenas para lixamento a
seco. Ainfiltracdo de agua numa ferramenta elétrica
aumenta o risco de choque elétrico.

» Certifique-se de que nenhuma pessoa fica em perigo
devido as faiscas. Afaste materiais inflamaveis das
proximidades. Sao originadas faiscas quando se lixa
metais.

» Atencao, perigo de incéndio! Evite um
sobreaquecimento do material de lixar e da lixadeira.
Esvazie sempre o reservatorio de po antes de pausas
no trabalho. O po de lixa no saco coletor do po, no
microfiltro, no saco de papel (ou no saco do filtro ou no
filtro do aspirador) pode incendiar-se sob circunstancias
desfavoraveis como faiscas ao lixar metais. Existe perigo
especialmente quando o po de lixa esta misturado com
restos de verniz, poliuretano ou outras substancias
quimicas e o material de lixar esta quente ap6s longo
periodo de trabalho.

» Limpe com regularidade as aberturas de ventilacao da
sua ferramenta elétrica. A ventoinha do motor puxa pd
para dentro da carcaca, e uma grande quantidade de p6
de metal pode causar perigos elétricos.

» Durante o trabalho, segure a ferramenta elétrica com
as duas maos e providencie uma estabilidade segura.
Aferramenta elétrica é conduzida com maior seguranca
com ambas as maos.

» Espere a ferramenta elétrica parar completamente,
antes de deposita-la.

» Fixar a peca a ser trabalhada. Uma peca a ser
trabalhada fixa com dispositivos de aperto ou com torno
de bancada esta mais firme do que segurada com a mao.
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Descricao do produto e do servico

Leia todas as instrucdes de seguranca e
instrucées. A inobservancia das instrucdes de
seguranca e das instrucdes pode causar
choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos
graves.
Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugoes.

Utilizacao adequada

Aferramenta elétrica destina-se ao lixamento a seco de
madeira, plastico, metal, massa de aparelhar e superficies
pintadas.

As ferramentas elétricas com regulacdo eletrénica também
sao apropriadas para polir.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentagdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1)  Punho adicional (superficie do punho isolada) *'
(2) Parafuso para punho adicional »

(3) Rodada pré-selecao do niimero de oscilagoes
(4) Interruptor de ligar/desligar

(5)  Teclade fixagdo para o interruptor de ligar/desligar
(6) Caixado pd completa (sistema de microfiltro)
(7)  Chave sextavada interior

(8)  Pratode lixar

(9)  Punho (superficie do punho isolada)

(10) Folhadelixa®

(11) Parafuso para prato de lixar

(12) Suporte para caixa do p6®

(13) Corredica de plastico

(14) Bocais de sopro

(15) Alavanca com retengao para caixa do p6*

(16) Elemento filtrante (sistema de microfiltro) ¥
(17) Adaptador de aspiracdo”

(18) Mangueira de aspiragio”

(19) Sacodops”

A) Acessorios apresentados ou descritos ndo pertencem ao
volume de fornecimento padrao. Todos os acessérios
encontram-se no nosso programa de acessdrios.

Dados técnicos

Lixadeira excéntrica GEX 34-125 GEX 34-125 GEX 34-150 GEX 34-150
Ndmero de produto 3601C723.. 3601C723.. 3601C728.. 3601C728..
Caixa do pd no volume de ° = ° =
fornecimento

Pré-selecao do nimero de ° ° ° °

oscilagdes

Bosch Power Tools
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Lixadeira excéntrica GEX 34-125 GEX 34-125 GEX 34-150 GEX 34-150
Poténcia nominal absorvida W 340 340 340 340

N.° de rotacdes em vazio r.p.m. 4500-12000 4500-12000 4500-12000 4500-12000
Numero de oscilagdes em vazio 0.p.m. 9000-24000 9000-24000 9000-24000 9000-24000
Diametro do circulo de mm 5,0 5,0 4,0 4,0
oscilagao

Diametro do prato abrasivo mm 125 125 150 150
Peso conforme EPTA-Procedure kg 2,0 2,0 2,1 2,1
01:2014

Classe de protecio AT EIAT EIT ST

Os dados aplicam-se a uma tensao nominal [U] de 230 V. Com tensdes divergentes e em versoes especificas do pais, estes dados podem variar.

Montagem

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

Trocar a folha de lixa (ver figura A)

Antes de colocar uma folha de lixa nova remova a sujidade e
0 p6 do prato de lixar (8), p. ex. com um pincel.

A superficie do prato de lixar (8) € composta por um tecido
auto aderente, para que possa fixar as folhas de lixa de
forma simples e rapida por meio de auto aderéncia.
Pressione firmemente a folha de lixa (10) no lado de baixo
do prato de lixar (8).

Para assegurar uma aspiragao de pd ideal, certifique-se de
que os orificios puncionados na folha de lixa coincidem com
os furos no prato de lixar.

Seleciao do prato abrasivo

Dependendo da aplicacao, a ferramenta elétrica pode ser

equipada com pratos abrasivos de diferentes espessuras:

- Prato abrasivo extremamente macio: apropriado para
polir e lixar com cuidado, também em superficies
abobadadas

- Prato abrasivo macio: apropriado para todos os trabalhos
de lixar, aplicacao universal

- Prato abrasivo duro: apropriado para lixar com alta
poténcia em superficies planas

Trocar o prato de lixar (ver figura B)

Nota: substitua de imediato um prato de lixar (8)
danificado.

Puxar a folha de lixa ou a ferramenta de polir para fora.
Desenrosque totalmente o parafuso (11) e retire o prato
abrasivo (8). Coloque o novo prato abrasivo (8) e aperte
novamente o parafuso a mao.

Nota: Os arrastadores sao diferentes para placas de @ 150 e
placas de @ 125. As placas s6 podem ser montadas na
respetiva ferramenta elétrica adequada.

Nota: ao colocar o prato de lixar, certifique-se de que os
dentes do arrastador encaixam nos entalhes do prato de
lixar.

Nota: um suporte do prato de lixar danificado s6 pode ser
substituido por um posto de assisténcia técnica autorizado
para ferramentas elétricas Bosch.

Aspiracdo de pé/de aparas

Pos de materiais como por exemplo, tintas que contém

chumbo, alguns tipos de madeira, minerais e metais, podem

ser nocivos a satde. O contacto ou a inalagdo dos pds pode

provocar reagdes alérgicas e/ou doengas nas vias

respiratdrias do utilizador ou das pessoas que se encontrem

por perto.

Certos pds, como por exemplo pd de carvalho e faia sdo

considerados como sendo cancerigenos, especialmente

quando juntos com substancias para o tratamento de

madeiras (cromato, produtos de protegdo da madeira).

Material que contém asbesto s deve ser processado por

pessoal especializado.

- Se possivel devera usar um dispositivo de aspiragdo de
pd apropriado para o material.

- Assegurar uma boa ventilagdo do local de trabalho.

- E recomendével usar uma mascara de protecao
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as diretivas para os materiais a serem processados,

vigentes no seu pais.

» Evite a acumulacao de pé no local de trabalho. P6s
podem entrar levemente em ignicao.

Aspiracao integrada com caixa do po (ver figuras C1-C4)
Antes da montagem retire a caixa do pd (6) para fora da
corredica de plastico (13). Coloque a caixa do p6 (6) no
bocal de sopro (14), até que engate. Certifique-se de que a
corredica de plastico (13) encaixa no suporte (12).

Para esvaziar a caixa do p6 (6) pressione a alavanca com
retencdo (15) do lado da caixa do p6 (@). Retire a caixa do
pd empurrando para baixo ().

Antes de abrir a caixa do pd (6) deve bater com a mesma
sobre uma base firme tal como representado na figura, para
soltar o pd do elemento filtrante.

Agarre a caixa do po (6) pela cavidade da pega, rebata o
elemento filtrante (16) para cima e esvazie a caixa do pé.
Limpe as lamelas do elemento filtrante (16) com uma
escova macia.
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Aspiracao externa (ver figura D)

Insira 0 adaptador de aspiragdo (17) no bocal de sopro
(14). Assegurar que as alavancas com retencao do
adaptador de aspiracao engatam. Ao adaptador de
aspiragao (17) € possivel ligar uma mangueira de aspiracao
com um diametro de 19 mm.

Para desmontar o adaptador de aspiragdo (17) pressione a
respetiva alavanca com retencdo atras e retire o adaptador
de aspiragdo.

0 aspirador de pd deve ser apropriado para o material a ser
trabalhado.

Utilize um aspirador especial para aspirar pd que seja
extremamente nocivo a salde, cancerigeno ou seco.

Ao trabalhar em superficies verticais, segure a ferramenta
elétrica de modo a que a mangueira de aspiragao aponte
para baixo.

Aspiracio integrada com saco do po (ver figura E)

Nos trabalhos pequenos pode ligar um saco do p6
(acessorio) (19).

Antes da montagem do saco do pd (19) puxe a corredica de
plastico (13) para fora. Encaixe bem o bocal do saco do pd
no bocal de sopro (14). Certifique-se de que a corredica de
plastico (13) encaixa no suporte previsto para o efeito no
saco do po (19).

Esvazie atempadamente o saco do p6 (19), para que a
recolha do pé se mantenha sem problemas.

Punho adicional

0 punho adicional (1) permite um manuseamento
confortavel e uma distribuicao ideal da forca, especialmente
em grandes desbastes.

Fixe o punho adicional (1) com o parafuso (2) na caixa.

Funcionamento

Colocacao em funcionamento

» Observar a tensao de rede! A tensao da fonte de
corrente elétrica deve coincidir com os dados que
constam na placa de caracteristicas da ferramenta
elétrica. Ferramentas elétricas marcadas para 230 V
também podem ser operadas com 220 V.

Ligar/desligar

» Certifique-se de que consegue acionar o interruptor
de ligar/desligar sem ter de soltar o punho.

Para ligar a ferramenta elétrica pressione o interruptor de

ligar/desligar (4) e mantenha-o premido.

Para fixar o interruptor de ligar/desligar (4), mantenha-o

premido e prima adicionalmente o botéo de fixacao (5).

Para desligar a ferramenta elétrica, solte o interruptor de

ligar/desligar (4). Fixado o interruptor de ligar/desligar (4),

prima-o primeiro e solte-o depois.
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Pré-selecionar o n.? de oscilacdes

Com aroda da pré-selecao do niimero de oscilagdes (3)
pode pré-selecionar o n.° de oscilagdes necessario mesmo
durante o funcionamento.

1-2  reduzido nimero de oscilagdes

3-4 médio nimero de oscilagdes

5-6 altonimero de oscilagdes

0.0 de oscilagées necessario depende do material e das
condicdes de trabalho e pode ser determinado por
tentativas.
A Constant-Electronic mantém o niimero de oscilagdes em
vazio e sob carga quase constante e assegura um
rendimento de trabalho uniforme.
Apds um longo periodo de tempo a trabalhar com um n.° de
oscilagoes reduzido, deve deixar a ferramenta elétrica a
funcionar aprox. 3 minutos com o n.° de oscilagdes maximo
em vazio para a arrefecer.

Travao do prato de lixar

0 travéo do prato de lixar integrado reduz o n.° de
oscilagdes em vazio, de modo a impedir a formacdo de
estrias na colocacao da ferramenta elétrica na peca.

Se o niimero de oscilagdes em vazio aumentar
constantemente com o passar do tempo, significa que o
prato de lixar esta danificado e tem de ser substituido de
imediato ou que o travdo do prato de lixar esta desgastado.
Um travao do prato de lixar desgastado tem de ser
substituido por um posto de assisténcia técnica autorizado
para ferramentas elétricas Bosch.

Instrucdes de trabalho

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

» Espere a ferramenta elétrica parar completamente,
antes de deposita-la.

» A ferramenta elétrica ndo é adequada parao
funcionamento estacionario. Nao pode p. ex. ser presa
num torno de bancada ou fixada a uma bancada de
trabalho.

Lixar superficies

Ligue a ferramenta elétrica, coloque-a com toda a superficie
de lixar sobre a base a trabalhar e movimente-a sobre a peca
a ser trabalha com pressao moderada.

0 rendimento de desbaste e o padrao de lixamento sao
determinados essencialmente através da folha de lixa
selecionada, do nivel do nimero de oscilagdes predefinido e
da pressao exercida.

Apenas folhas de lixar impecaveis garantem um excelente
rendimento de desbaste e a protecao da ferramenta elétrica.
Trabalhar com uma forca de pressao uniforme para
aumentar a vida Util das folhas de lixar.

Demasiada pressao nao resulta num melhor rendimento de
desbaste, mas sim num maior desgaste da ferramenta
elétrica e da folha de lixa.

Jamais utilizar uma folha de lixa com a qual foi processado
metal, para processar outros materiais.

Bosch Power Tools
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Use apenas acessorios de lixar Bosch originais.

Lixamento grosseiro
Colocar uma folha de lixa com grao grosseiro.
Exerca apenas uma ligeira pressao sobre a ferramenta

elétrica, para que possa funcionar com um n.° de oscilagées
mais elevado e fornecer um maior desbaste de material.

Lixamento fino

Colocar uma folha de lixa com grao mais fino.

Variando lentamente a pressao exercida ou alterando o nivel
do nimero de oscilages, podera reduzir o nimero de
oscilagdes do prato de lixar sem alterar o movimento
excéntrico.

Movimente a ferramenta elétrica com pressao moderada de
forma circular ou alternadamente no sentido longitudinal e
transversal sobre toda a superficie da peca a ser trabalhada.
Nao incline a ferramenta elétrica a fim de evitar lixar através
da peca a ser trabalhada, p. ex. pecas folheadas.

Depois de concluir o processo de trabalho, desligue a
ferramenta elétrica.

Polir

Para polir tintas corroidas ou arranhdes (p. ex. vidro
acrilico) a ferramenta elétrica pode ser equipada com
ferramentas de polir adequadas como boina de la de
cordeiro, feltro ou esponja de polir (acessorios).

Selecione um n.° de oscilages reduzido para polir (nivel 1-
2), para evitar um aguecimento excessivo da superficie.
Aplicar o produto de polimento sobre uma superficie menor
do que a deseja polir. Trabalhar o agente de polimento com
uma ferramenta de polir apropriada, com movimentos
cruzados ou circulares e com pressao moderada.

Nao deixe 0 agente de polimento secar na superficie, pois tal
podera danificar a mesma. Nao exponha a superficie a polir a
radiacao solar direta.

Limpe regularmente as ferramentas de polir, para assegurar
bons resultados de polimento. Lavar as ferramentas de polir
com um detergente brando e com agua morna, nao utilizar
solventes.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencao e limpeza

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacao sempre limpas, para trabalhar bem e de
formasegura.

Se for necessario instalar um cabo de ligacdo, a instalagao

deve ser feita pela Bosch ou por um centro de servigo

autorizado para ferramentas elétricas Bosch, para evitar
perigos de seguranga.

Servico pos-venda e aconselhamento

0 servigo pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencdo do seu produto,

assim como das pegas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informacdes acerca das pegas sobressalentes também em:
www.bosch-pt.com

A nossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questoes e encomendas de pegas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Angola

Robert Bosch Ltd

Divisao de Ferramentas Elétricas

Estrada de Cacuaco 288

Luanda

Tel.: +244 927 584 446
http://www.bosch-professional.com/ao/pt/

Eliminacao
Ferramentas elétricas, acessorios e embalagens devem ser
enviados a uma reciclagem ecolégica de matérias-primas.
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Petunjuk Keselamatan

Petunjuk keselamatan umum untuk perkakas
listrik

[N PERINGATAN Baca semua peringatan, petunjuk,

ilustrasi, dan spesifikasi
keselamatan yang diberikan bersama perkakas listrik
ini. Kesalahan dalam menjalankan petunjuk di bawah ini
dapat mengakibatkan sengatan listrik, kebakaran, dan/atau
cedera serius.
Simpanlah semua peringatan dan petunjuk untuk
penggunaan di masa mendatang.
Istilah "perkakas listrik" dalam peringatan mengacu pada
perkakas listrik yang dioperasikan dengan listrik
(menggunakan kabel) atau perkakas listrik yang
dioperasikan dengan baterai (tanpa kabel).

Keamanan tempat kerja

» Jaga kebersihan dan pencahayaan area kerja. Area
yang berantakan atau gelap dapat memicu kecelakaan.

» Jangan mengoperasikan perkakas listrik di
lingkungan yang dapat memicu ledakan, seperti
adanya cairan, gas, atau debu yang mudah terbakar.
Perkakas listrik dapat memancarkan bunga api yang
kemudian mengakibatkan debu atau uap terbakar.

» Jauhkan dari jangkauan anak-anak dan pengamat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Gangguan dapat
menyebabkan hilangnya kendali.

Keamanan listrik

» Steker perkakas listrik harus sesuai dengan
stopkontak. Jangan pernah memodifikasi steker.
Jangan menggunakan steker adaptor bersama dengan
perkakas listrik yang terhubung dengan sistem
grounding. Steker yang tidak dimodifikasi dan
stopkontak yang cocok akan mengurangi risiko sengatan
listrik.

» Hindari kontak badan dengan permukaan yang
terhubung dengan sistem grounding, seperti pipa,
radiator, kompor, dan lemari es. Terdapat peningkatan
risiko terjadinya sengatan listrik jika badan Anda
terhubung dengan sistem grounding.

» Perkakas listrik tidak boleh terpapar hujan atau
basah. Air yang masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya sengatan listrik.

» Jangan menyalahgunakan kabel. Jangan gunakan
kabel untuk membawa, menarik, atau melepas steker
perkakas listrik. Jauhkan kabel dari panas, minyak,
tepi yang tajam, atau komponen yang bergerak. Kabel
listrik yang rusak atau tersangkut menambah risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Saat mengoperasikan perkakas listrik di luar ruangan,
gunakan kabel ekstensi yang sesuai untuk
penggunaan di luar ruangan. Penggunaan kabel yang
cocok untuk pemakaian di luar ruangan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Jika perkakas listrik memang harus dioperasikan di
tempat yang lembap, gunakan pemutus arus listrik
residu (RCD). Penggunaan RCD akan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

Keselamatan personel

» Tetap waspada, perhatikan aktivitas yang sedang
dikerjakan dan gunakan akal sehat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Jangan gunakan
perkakas listrik saat mengalami kelelahan atau di
bawah pengaruh narkoba, alkohol, atau obat-obatan.
Jika perkakas listrik dioperasikan dengan daya
konsentrasi yang rendah, hal tersebut dapat
menyebabkan cedera serius.

» Gunakan peralatan pelindung diri. Selalu kenakan
pelindung mata. Penggunaan perlengkapan pelindung
seperti penutup telinga, helm, sepatu anti licin, dan
masker debu akan mengurangi cedera.
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» Hindari start yang tidak disengaja. Pastikan switch
berada di posisi off sebelum perkakas listrik
dihubungkan ke sumber daya listrik dan/atau baterai,
diangkat, atau dibawa. Membawa perkakas listrik
dengan jari menempel pada tombol atau perkakas listrik
dalam keadaan hidup dapat memicu kecelakaan.

» Singkirkan kunci penyetel atau kunci pas sebelum
menghidupkan perkakas listrik. Perkakas atau kunci
pas yang masih menempel pada komponen perkakas
listrik yang berputar dapat menyebabkan cedera.

» Jangan melampaui batas. Berdirilah secara mantap
dan selalu jaga keseimbangan. Hal ini akan
memberikan kontrol yang lebih baik terhadap perkakas
listrik pada situasi yang tak terduga.

» Kenakan pakaian dengan wajar. Jangan mengenakan
perhiasan atau pakaian yang longgar. Jauhkan
rambut dan pakaian dari komponen yang bergerak.
Pakaian yang longgar, rambut panjang, atau perhiasan
dapat tersangkut dalam komponen yang bergerak.

» Jika disediakan perangkat untuk sambungan
pengisapan debu dan alat pengumpulan, pastikan
perangkat tersebut terhubung dan digunakan dengan
benar. Penggunaan alat pengumpulan dapat mengurangi
bahaya yang disebabkan oleh debu.

» Jangan berpuas diri dan mengabaikan prinsip
keselamatan karena terbiasa mengoperasikan
perkakas. Tindakan yang kurang hati-hati dapat
mengakibatkan cedera serius dalam waktu sepersekian
detik.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas listrik

» Jangan memaksakan perkakas listrik. Gunakan
perkakas listrik yang sesuai untuk pekerjaan yang
dilakukan. Perkakas listrik yang sesuai akan bekerja
dengan lebih baik dan aman sesuai tujuan penggunaan.

» Jangan gunakan perkakas listrik dengan switch yang
tidak dapat dioperasikan. Perkakas listrik yang
switchnya yang tidak berfungsi dapat menimbulkan
bahaya dan harus diperbaiki.

» Lepaskan steker dari sumber listrik dan/atau lepas
baterai, jika dapat dilepaskan dari perkakas listrik
sebelum menyetel, mengganti aksesori, atau
menyimpan perkakas listrik. Tindakan preventif akan
mengurangi risiko menghidupkan perkakas listrik secara
tidak disengaja.

» Jauhkan dan simpan perkakas listrik dari jangkauan
anak-anak dan jangan biarkan orang-orang yang tidak
mengetahui cara menggunakan perkakas listrik,
mengoperasikan perkakas listrik. Perkakas listrik
dapat membahayakan jika digunakan oleh orang-orang
yang tidak terlatih.

» Lakukan pemeliharaan perkakas listrik dan aksesori.
Periksa komponen yang bergerak apabila tidak lurus
atau terikat, kerusakan komponen, dan kondisi lain
yang dapat mengganggu pengoperasian perkakas
listrik. Apabila rusak, perbaiki perkakas listrik
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sebelum digunakan. Kecelakaan sering terjadi karena
perkakas listrik tidak dirawat dengan baik.

» Jaga ketajaman dan kebersihan alat. Alat pemotong
dengan pisau pemotong yang tajam dan dirawat dengan
baik tidak akan mudah tersangkut dan lebih mudah
dikendalikan.

» Gunakan perkakas listrik, aksesori, dan komponen
perkakas dll sesuai dengan petunjuk ini, dengan
mempertimbangkan kondisi kerja dan pekerjaan yang
akan dilakukan. Penggunaan perkakas listrik untuk
tujuan berbeda dari fungsinya dapat menyebabkan situasi
yang berbahaya.

» Jaga gagang dan permukaan genggam agar tetap
kering, bersih, dan bebas dari minyak dan lemak.
Gagang dan permukaan genggam yang licin tidak
menjamin keamanan kerja dan kontrol alat yang baik pada
situasi yang tidak terduga.

Servis

» Minta teknisi berkualifikasi untuk menyervis
perkakas listrik dengan hanya menggunakan suku
cadang yang identik. Dengan demikian, hal ini akan
memastikan keamanan perkakas listrik.

Petunjuk keselamatan untuk gerinda

» Hanya gunakan perkakas listrik untuk melakukan
penggerindaan kering. Air yang masuk ke dalam
perkakas listrik menambah risiko terjadinya kontak listrik.

» Pastikan tidak ada orang yang terkena bahaya
percikan api. Jauhkan material yang mudah terbakar
dari sekitar perkakas listrik. Penggerindaan logam akan
menghasilkan percikan api.

» Waspada terhadap risiko terbakar! Hindari benda
kerja dan gerinda agar tidak menjadi terlalu panas.
Kosongkan kontainer debu sebelum Anda
menghentikan pekerjaan sementara. Debu
penggerindaan pada kantung debu, microfilter, kantung
kertas (atau pada kantung filter atau filter pengisap debu)
dapat terbakar dengan sendirinya pada kondisi tertentu,
misalnya akibat percikan api saat menggerinda logam.
Khususnya, terdapat bahaya jika debu penggerindaan
tercampur dengan sisa cat, sisa poliuretana, atau bahan
kimia lainnya dan benda kerja dalam keadaan panas
setelah penggerindaan dalam waktu yang lama.

» Bersihkan lubang ventilasi pada perkakas listrik
secara rutin. Kipas angin motor menarik debu ke dalam
rumahan dan debu logam dalam jumlah yang besar dan
listrik bisa mengakibatkan bahaya.

» Pegang erat perkakas listrik dengan kedua tangan
selama mengoperasikannya dan pastikan Anda berdiri
di posisi aman. Gunakan perkakas listrik dengan kedua
tangan secara hati-hati.

» Tunggu perkakas listrik hingga berhenti sebelum
meletakkannya.

» Gunakan alat kerja dengan aman. Benda yang ditahan
dalam alat pemegang atau bais lebih aman daripada
benda yang dipegang dengan tangan.
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Spesifikasi produk dan performa (3)  Roda penyetel pemilihan awal jumlah getaran
Bacalah semua petunjuk keselamatan dan (4)  Tombol on/off '
petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam (5)  Tombol pengunci untuk tombol on/off
menjalankan petunjuk keselamatan dan (6)  Kotak debu lengkap (sistem mikrofilter)”
petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan (1) Kuncil
kontak listrik, kebakaran, dan/atau luka-luka .

yang berat. (8) Piringan

Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada sisi sampul panduan (9)  Gagang (permukaan genggam berisolator)

pengoperasian. (10) Kertas ampelas”

. (11) Baut untuk piringan
Tujuan penggunaan

(12) Penopang untuk kotak debu®

Perkakas listrik ini cocok untuk mengampelas kering bahan (13) Penggeser plastik

kayu, bahan sintetik, logam, dempul serta permukaan-

permukaan yang bercat. (14)  Saluran pembuangan
Perkakas listrik dengan pengendalian elektronik juga cocok (15)  Tuas pengunci untuk kotak debu®
untuk memoles. (16) Elemen filter (sistem mikrofilter)”
llustrasi komponen (17)  Adaptor pengisap”
-
Nomor-nomor dari bagian-bagian perkakas pada gambar (18) - Slang penglsag
sesuai dengan gambar perkakas listrik pada halaman (19)  Kantung debu
bergambar. A) Aksesori yang ada pada gambar atau yang dijelaskan tidak
termasuk dalam lingkup pengiriman standar. Semua
(1) Gagang tambahan (permukaan genggam aksesori yang ada dapat Anda lihat dalam program aksesori
berisolator)” kami.
(2) Bautuntuk gagang tambahan®
Data teknis
Mesin gerinda orbital GEX 34-125 GEX 34-125 GEX 34-150 GEX 34-150
Nomor seri 3601C723.. 3601C723.. 3601C728.. 3601C728..
Kotak debu yang termasuk ° = ° -
dalam lingkup pengiriman
Pemilihan awal jumlah getaran ° ° ° °
Input daya nominal W 340 340 340 340
Kecepatanidle min™* 4500-12000 4500-12000 4500-12000 4500-12000
Jumlah getaran kecepatan idle min™ 9000-24000 9000-24000 9000-24000 9000-24000
Diameter orbit mm 5,0 5,0 4,0 4,0
Diameter piringan mm 125 125 150 150
Berat sesuai dengan EPTA- kg 2,0 2,0 2,1 2,1
Procedure 01:2014
Tingkat perlindungan o/ ol ol I

Data-data berlaku untuk tegangan nominal [U] 230 V. Pada tegangan yang lebih rendah dan pada model khusus mancanegara data-data ini bisa
berlainan.

Tekan kertas ampelas (10) dengan kuat ke sisi bawah
Cara memasang b (10) deng
Untuk menjamin ekstraksi debu yang optimal, pastikan
lubang pada kertas ampelas sesuai dengan lubang pada
piringan.

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

Mengganti kertas ampelas (lihat gambar A)

Bersihkan kotoran dan debu dari piringan (8) sebelum
memasang kertas ampelas baru, misalnya dengan kuas.
Permukaan piringan (8) terdiri atas kain perekat sehingga
kertas ampelas dapat dipasang dengan cepat dan mudah
menggunakan perekat.
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Memilih piringan

Tergantung pada jenis pekerjaan yang dilakukan, perkakas

listrik dapat dilengkapi dengan piringan dengan tingkat

kekerasan yang berbeda-beda:

- Piringan sangat halus: cocok untuk memoles dan
mengampelas halus, juga pada permukaan yang
melengkung

- Piringan halus: cocok untuk semua pengampelasan,
dapat digunakan secara universal

- Piringan kasar: cocok untuk pengampelasan berat pada
permukaan datar

Mengganti piringan (lihat gambar B)

Catatan: Segera ganti piringan (8) yang rusak.

Lepaskan kertas ampelas atau alat untuk memoles. Lepas
baut (11) dan piringan (8). Pasang piringan baru (8) dan
kencangkan baut kembali.

Catatan: Driver berbeda untuk bantalan diameter 150 dan
bantalan diameter 125. Bantalan hanya dapat dipasang
pada perkakas listrik yang sesuai.

Catatan: Saat memasang piringan, pastikan roda gigi
penggerak mencengkram lekuk piringan.

Catatan: Dudukan piringan yang rusak hanya boleh diganti
di outlet servis resmi untuk perkakas listrik Bosch.

Pengisapan debu/serbuk

Debu dari bahan-bahan seperti cat yang mengandung

timbal, beberapa jenis kayu, bahan mineral dan logam dapat

berbahaya bagi kesehatan. Menyentuh atau menghirup debu

tersebut dapat mengakibatkan reaksi alergi dan/atau

penyakit saluran pernapasan bagi pengguna atau orang yang

berada di dekatnya.

Beberapa debu tertentu seperti misalnya debu kayu pohon

ek atau pohon fagus silvatica dianggap dapat mengakibatkan

penyakit kanker, terutama dalam campuran dengan bahan-

bahan tambahan untuk pengolahan kayu (kromat, obat

pengawet kayu). Bahan-bahan yang mengandung asbes

hanya boleh dikerjakan oleh orang-orang yang ahli.

- Gunakanlah hanya pengisap debu yang cocok untuk
mengisap bahan yang dikerjakan.

- Pastikan terdapat ventilasi udara yang baik di tempat
kerja.

- Dianjurkan untuk memakai masker anti debu dengan filter
kelas P2.

Taatilah peraturan-peraturan untuk bahan-bahan yang

dikerjakan yang berlaku di negara Anda.

» Hindari debu yang banyak terkumpul di tempat kerja.
Debu dapat tersulut dengan mudah.

Ekstraksi otomatis dengan kotak debu (lihat gambar C1-
c4)

Sebelum memasang kotak debu (6), keluarkan penggeser
plastik (13). Pasang kotak debu (6) ke saluran pembuangan
(14) hingga terkunci. Pastikan penggeser plastik (13)
masuk ke dalam penopang (12).
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Untuk mengosongkan kotak debu (6), tekan tuas pengunci
(15) pada sisi kotak debu (@). Tarik kotak debu ke bawah
(@).

Sebelum membuka kotak debu (6), ketuk kotak debu pada
permukaan yang keras seperti terlihat pada gambar untuk
membersihkan debu dari elemen filter.

Pegang kotak debu (6) pada celah gagangnya, balikkan
elemen filter (16) ke atas dan kosongkan kotak debu.
Bersihkan lamela elemen filter (16) dengan sikat lembut.

Ekstraksi debu eksternal (lihat gambar D)

Pasang adaptor pengisap (17) ke saluran pembuangan (14).
Pastikan tuas pengunci adaptor pengisap mengunci. Pada
adaptor pengisap (17) dapat disambungkan slang pengisap
dengan diameter sebesar 19 mm.

Untuk melepas adaptor pengisap (17), tekan tuas pengunci
di bagian belakang secara bersamaan dan lepaskan adaptor
pengisapan.

Mesin pengisap debu harus sesuai dengan bahan yang
dikerjakan.

Gunakanlah mesin pengisap khusus saat mengisap debu
yang sangat berbahaya bagi kesehatan, pemicu kanker, atau
debu yang sangat kering.

Saat bekerja pada permukaan yang vertikal, pegang
perkakas listrik sedemikian rupa sehingga slang pengisap
menghadap ke bawah.

Ekstraksi otomatis dengan kantung debu (lihat gambar
E)

Saat melakukan pengerjaan yang lebih ringan, kantung debu
(aksesori) (19) dapat disambungkan.

Sebelum memasang kantung debu (19), keluarkan
penggeser plastik (13). Pasang nozel kantung debu dengan
kuat ke saluran pembuangan (14). Pastikan penggeser
plastik (13) masuk ke dalam penopang yang disediakan
pada kantung debu (19).

Kosongkan kantung debu (19) tepat pada waktunya agar
ekstraksi debu terjaga secara optimal.

Gagang tambahan

Gagang tambahan (1) memungkinkan penggunaan yang
nyaman dan pembagian kekuatan yang merata, terutama
pada proses pengampelasan yang berat.

Pasang gagang tambahan (1) dengan baut (2) pada housing.

Penggunaan

Cara penggunaan

» Perhatikan tegangan listrik! Tegangan jaringan listrik
harus sesuai dengan tegangan listrik yang tercantum
pada label tipe perkakas listrik. Perkakas listrik
dengan daya sebesar 230 V seperti yang diindikasikan
pada label dapat juga dioperasikan pada daya 220 V.

Bosch Power Tools
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Menghidupkan/mematikan perkakas listrik

» Pastikan bahwa Anda dapat mengoperasikan tombol
untuk menghidupkan dan mematikan tanpa perlu
melepaskan handle.

Untuk menyalakan perkakas listrik, tekanlah switch on/off

(4) dan tahan.

Untuk mengunci tombol on/off (4) , tekan dan tahan tombol

lalu tekan tombol kunci (5).

Untuk menonaktifkan perkakas listrik, lepaskan tombol on/

off (4). Jika tombol on/off terkunci (4), tekan terlebih

dahulu tombol tersebut, kemudian lepaskan.

Penyetelan awal jumlah getaran

Dengan roda penyetelan awal jumlah getaran (3), jumlah
getaran yang diperlukan juga dapat disetel selama
pengoperasian.

1-2  jumlah getaran rendah

3-4 jumlah getaran sedang

5-6 jumlah getaran tinggi

Banyaknya getaran yang diperlukan tergantung pada bahan
yang dikerjakan dan syarat-syarat kerja dan dapat
ditentukan dengan melakukan uji coba sebelumnya.

Kontrol elektronik konstan menjaga jumlah getaran hampir
tetap konstan saat dalam kondisi idle dan kondisi bermuatan
serta memastikan performa pengerjaan yang sama.

Setelah perkakas listrik digunakan dalam waktu yang lama
dengan jumlah getaran yang rendah, perkakas listrik
sebaiknya dibiarkan mendingin dengan cara membiarkannya
beroperasi dengan jumlah getaran maksimal dalam
kecepatan idle selama sekitar 3 menit.

Rem pada piringan

Rem piringan yang terintegrasi akan menurunkan jumlah
getaran pada kecepatan idle sehingga mencegah terjadinya
goresan saat meletakkan perkakas listrik pada benda kerja.
Jika jumlah getaran pada kecepatan idle terus meningkat,
piringan akan rusak dan harus diganti atau rem piringan
menjadi aus. Rem piringan yang aus harus diganti di outlet
servis resmi perkakas listrik Bosch.

Petunjuk pengoperasian

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

» Tunggu perkakas listrik hingga berhenti sebelum
meletakkannya.

» Perkakas listrik ini tidak sesuai untuk pengoperasian
stasioner. Perkakas listrik tidak boleh dipasang ke ragum
atau dikencangkan ke meja kerja.

Mengampelas permukaan

Hidupkan perkakas listrik, letakkan secara merata pada
permukaan benda kerja dan gerakkan perkakas listrik
dengan tekanan sedang di atas benda kerja.

Pengikisan dan pola pengampelasan ditentukan oleh
pemilihan kertas ampelas, tingkat jumlah getaran yang
dipilih sebelumnya dan daya tekan.

Hanya kertas ampelas yang baik yang menghasilkan kinerja
pengampelasan yang sempurna dan memelihara fungsi
perkakas listrik.

Pastikan daya tekan selalu merata agar meningkatkan masa
pakai kertas ampelas.

Menambah daya tekan tidak akan meningkatkan kinerja
pengampelasan, melainkan hanya membuat perkakas listrik
dan kertas ampelas menjadi aus.

Kertas ampelas yang telah digunakan untuk mengerjakan
logam, tidak boleh digunakan untuk mengerjakan bahan-
bahan lainnya.

Hanya gunakan aksesori pengampelasan Bosch yang asli.

Pengampelasan kasar

Tambahkan butiran kasar pada kertas ampelas.

Cukup tekan sedikit perkakas listrik sehingga beroperasi
dengan jumlah getaran yang lebih tinggi dan menghaluskan
material yang lebih besar.

Pengampelasan halus

Tambahkan butiran yang lebih halus pada kertas ampelas.
Dengan sedikit mengubah tekanan atau mengubah tingkat
getaran, jumlah getaran piringan dapat dikurangi dengan
mempertahankan gerakan memutar.

Gerakkan perkakas listrik dengan tekanan sedang secara
memutar atau dengan bergantian arah memanjang dan
melintang pada benda kerja. Jangan memiringkan perkakas
listrik untuk mencegah benda kerja dari goresan, misalnya
lapisan kayu.

Setelah pekerjaan selesai, matikan perkakas listrik.

Memoles

Untuk memoles cat yang telah lapuk atau memoles ulang
goresan (misalnya kaca akrilik), perkakas listrik dapat
dilengkapi dengan alat pemoles yang sesuai seperti pemoles
dari bulu domba, kain flanel, atau spons (aksesori).

Saat memoles, pilih jumlah getaran rendah (level 1-2) untuk
mencegah pemanasan berlebih pada permukaan.

Berikan pelitur pada permukaan yang lebih kecil daripada
area yang hendak dipoles. Oleskan pelitur dengan alat
pemoles yang sesuai dengan gerakan menyilang atau
memutar dan tekanan sedang.

Jangan biarkan pelitur mengering pada permukaan karena
permukaan dapat menjadi rusak. Jangan memaparkan
permukaan yang dipelitur di bawah sinar matahari langsung.
Bersihkan alat pemoles secara berkala untuk menjamin hasil
kerja yang baik. Cuci alat pemoles dengan deterjen lembut
dan air hangat, jangan gunakan tiner.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu
dibersihkan agar perkakas dapat digunakan dengan
baik dan aman.
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Jika kabel listrik harus diganti, pekerjaan ini harus dilakukan
oleh Bosch atau Service Center untuk perkakas listrik Bosch
resmi agar keselamatan kerja selalu terjamin.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch

Palma Tower 10th Floor

Jalan RA Kartini II-S Kaveling 6

Pondok Pinang, Kebayoran Lama
Jakarta Selatan 12310

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801

E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Cara membuang

Perkakas listrik, aksesori, dan kemasan sebaiknya didaur
ulang secara ramah lingkungan.

E Jangan membuang perkakas listrik ke dalam

sampah rumah tangga!
Tiéng Viét
Hudéng dan an toan

Huéng dan an toan chung cho dung cu

dién
ECANH BAO Hay doc toan b cac canh
bao an toan, huéng dan,
hinh anh va théng sé ky thuat dugc cung cédp
cho dung cu dién cadm tay nay. Khong tuan thi
moi huéng dan duac liét ké dudi day co thé bi dién
giat, gay chay va/hay bi thuong tat nghiém trong.
Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va huéng
dan dé tham khao vé sau.
Thuét ngtr "dung cu dién cam tay" trong phan canh
bao la dé cap dén su st dung dung cu dién cadm
tay cta ban, loai st dung dién nguén (c6 day cim
dién) hay van hanh b&ng pin (khong day cadm dién).
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Khu vuc lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va du anh sang. Nai
lam viéc blra bon va t6i tam dé gay ra tai nan.

» Khong van hanh dung cu dién cam tay trong
mai truwdng dé gay né, chang han nhu noi co
chét 16ng dé chay, khi dét hay rac. Dung cu
dién cam tay tao ra c4c tia Itra nén c6 thé lam
rac bén chay hay béc khoi.

» Khéng dé tré em hay ngudi dén xem dirng
g4an khi van hanh dung cu dién cam tay. Su
phan tam co thé gay ra sy mat diéu khién.

An toan vé dién

» Phich cdm cta dung cu dién cam tay phai
thich hop véi 6 cdm. Khéng bao gid dugc cai
bién lai phich c&dm duéi moi hinh thurc.
Khoéng dugc st dung phich tiép hop néi tiép
dét (day mat). Phich cdm nguyén ban va 6 cam
dlng loai sé lam giam nguy co bi dién giut.

» Tranh khéng dé than thé tiép xuc voi dat hay
cac vat co bé mat tiép dat nhu dudng ong, 16
suGi, hang rao va tu lanh. C6 nhiéu nguy co bi
dién giat han néu cao thé ban bi ti€p hay ndi dat.

» Khéng duoc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay 6 tinh trang 8m uét. Nudc vao may
sé lam tang nguy co bi dién giat.

» Khéng dugc lam dung day dan dién. Khéng
bao gio dugc ndm day dan dé xach, kéo hay
rat phich cdm dung cu dién cam tay. Khéng
dé day gan noi co6 nhiét dé cao, dau nhét, vat
nhon bén va bd phan chuyén dong. Lam
héng hay cudn réi day din lam tang nguy co bi
dién giat.

» Khi st dung dung cu dién cam tay ngoai troi,
dung day néi thich hgp cho viéc st dung
ngoai troi. S’ dung day néi thich hgp cho viéc
sU’ dung ngoai trgi lam giam nguy ca bi dién giat.

» Néu viéc stir dung dung cu dién cam tay 6 noi
4m w6t 1a khdng thé tranh dugc, dung thiét bi
ngét mach ty déng (RCD) béo vé nguén. Su
dung thiét bi ngat mach ty déng RCD lam giam
nguy co bi dién giut.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, bié€t r6 minh dang lam gi va hay
st dung y thure khi van hanh dung cu dién
cam tay. Khéng s dung dung cu dién cdm
tay khi dang mét méi hay dang bi tac dong do
chét gay nghién, rugu hay dugc pham gay ra.
Mot thoang mét tap trung khi dang van hanh
dung cu dién cam tay co thé gay thuang tich
nghiém trong cho ban than.

» St dung trang bi bdo hé ca nhan. Lu6n luén
deo kinh bédo vé mat. Trang bi bdo hé nhu
kh&u trang, giay chéng trot, non bao ho, hay
dung cu bao vé tai khi dugc st dung dung noi
dung chd sé lam gidm nguy co thuong tat cho
ban than.
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» Phong tranh may khéi dong bat ngo. Béao
dam cong tdc may & vi tri tat trudc khi cdm
vao nguén dién va/hay 1ap pin vao, khi nhac
may lén hay khi mang xach may. Ngang ngén
tay vao cong tac may dé xach hay kich hoat
dung cu dién cam tay khi céng tac & vi tri mé dé
dan dén tai nan.

» Ldy moi chia hay khoa diéu chinh ra trudc
khi mé dién dung cu dién cam tay. Khoa hay
chia con gan dinh vao bd phan quay cla dung
cu dién cam tay c6 thé gay thuong tich cho ban
than.

» Khoéng ruén nguoi. Ludn ludn gilr tu thé
dirng thich hop va thang bang. Diéu nay tao
cho viéc diéu khién dung cu dién cam tay t6t hon
trong moi tinh huéng bat ngd.

» Trang phuc thich hgp. Khéng mac quan ao
réng lung thung hay mang trang surc. Giir
téc va quéan ao xa khoéi cac bo phan chuyén
déng. Quéan 4o rong ling thiing, do trang stic
hay toc dai cd thé bi cudn vao cac bd phan
chuyén doéng.

» Néu co cac thiét bi di kém dé ndi may hut bui
va cac phu kién khac, bao dam cac thiét bi
nay dugc néi va sir dung t6t. Viéc st dung
céc thiét bi gom hat bui ¢6 thé lam giam céc doc
hai lién quan dén bui gay ra.

» Khéng dé thoi quen do st dung thuong
xuyén dung cu khién ban tré nén chu quan
va bé qua cac quy dinh an toan dung cu. M6t
hanh vi bat cdn co thé gay ra thuong tich nghiém
trong chi trong tic t4c.

S dung va bao dudng dung cu dién cam tay

» Khong duoc ép may. S dung dung cu dién
cam tay dung loai theo diing irng dung cta
ban. Dung cu dién cam tay dlng chuic nang sé
lam viéc t6t va an toan hon theo ding tién dé ma
may dudgc thiét ké.

» Khong sir dung dung cu dién cam tay néu
nhu céng tac khong tat va mé dugc. BAt ky
dung cu dién cam tay nao ma khéng thé diéu
khién dugc bang céng téc 1a nguy hiém va phai
dugc sia chira.

» Rut phich cam ra khéi nguén dién va/hay pin
ra khéi dung cu dién cam tay néu cé thé thao
duogc, trudce khi ti€n hanh bat ky diéu chinh
nao, thay phu kién, hay céat dung cu dién cam
tay. Céac bién phap ngan nglra nhu vay lam giam
nguy co dung cu dién cam tay khdi dong bat
ngo.

» Cat gilr dung cu dién cam tay khéng dung toi
noi tré em khong ldy duoc va khéng cho
nguoi chua tirng biét dung cu dién cam tay
hay cac huéng dan nay st dung dung cu
dién cam tay. Dung cu dién cam tay nguy hiém
khi & trong tay ngudi chua dugc chi cach su
dung.

» Bao quan dung cu dién cam tay va cac phu
kién. Kiém tra xem cac bé phan chuyén dong
co6 bi sai Iéch hay ket, cac bo phan bi ran nut
va cac tinh trang khac c6 thé anh huéng dén
su van hanh ctia may. Néu bi hw héng, phai
stra chira may trudc khi st dung. Nhiéu tai
nan xay ra do bao quan dung cu dién cam tay
t6i.

» Gilr cac dung cu cét bén va sach. Bao quan
dung cach cac dung cu cét co canh cat bén lam
giam kha nang bi ket va dé diéu khién hon.

» SUr dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau
cai v. v., dung theo cac chi dan nay, hay luu y
dén diéu kién lam viéc va cong viéc phai thuc
hién. Su st dung dung cu dién cam tay khac
vGi muc dich thiét ké cd thé tao nén tinh huéng
nguy hiém.

» Giir tay cdm va bé mat ndm luén khé rao,
sach sé va khong dinh ddu mé. Tay cam va
bé mat ndm tron trugt khdng dem lai thao tac an
toan va kiém soat dung cu trong céc tinh huéng
bat ngd.

Bao dudng

» Dua dung cu dién cam tay cta ban dén thg
chuyén mén dé bao dudng, chi st dung phu
tung dung chiing loai dé thay. Diéu nay sé
dam bdo sy an toan clia may dugc gilt nguyén.

Cac huéng dan an toan cho may mai

» Chi st dung dung cu dién dé mai khé. Nudc
vao may sé lam tang nguy co bi dién giat.

» Dam bao rang khéng c6 ngudi bi nguy hiém
do tia Itra dién bay ra. Loai bé cac vat liéu dé
chay tir gan dé. Khi mai kim loai sé xuét hién tia
ItGia dién bay ra.

» Chu y nguy co chay! Tranh qua nhiét vat liéu
mai va may mai. Luén xa réng thung chira
bui truwdc khi tam dirng lam viéc. Bui mai trong
thi chira bui, bd vi loc, tai gidy (hoac trong bo loc
kiéu tui ho&c bé loc ctia may hut bui) cé thé tu
danh Ira dudi cac diéu kién khéng phu hop, nhu
tia I0a dién bay ra khi mai kim loai. C6 nguy
hiém dac biét, néu bui mai tron véi cac can saon,
cén polyurethane hodc nhiing chat hda hoc khac
va vat liéu mai néng Ién sau thdi gian dai hoat
dong.

» Thudong xuyén lam sach cac khe thong gié
ctia dung cu dién. Quat gié méta sé kéo bui
n&m trong vé may ra va su tich tu qua nhiéu bét
kim loai c6 thé gay nén cac nguy hiém vé dién.

» Gilr may that chac bang ca hai tay trong khi
lam viéc va luén luén gilr tu thé dirng cho
thich hop va céan bang. Dung hai tay dé diéu
khién may thi an toan hon.

» Luén luén dgi cho may hoan toan ngirng han
trudc khi dat xuéng.

1609 92A5LX|(23.06.2020)

Bosch Power Tools



Tiéng Viét| 43

> Kep chat vat gia céng. Vat gia cong duoc kep (2) Vit cia tay ndm phu?®
bang mot thiét bi kep hay bang ét6 thi viing chac (8)  Num vén khia diing chon trudc tan suét
hon gilt bang tay. xoay tron ’
A > o R o , (4) Cong tac bat/tat
M6 Ta San Pham va Dac Tinh (5) Nt khod gitr ché dé tu-chay clia cong tac
Ky Thuat bttt
Poc ki moi canh bao an toanvamoi (&) lHQFi\)dU'”Q bui hoan chinh (hé théng b vi
huéng dan. Khéng tuan thii moi canh oof” By
bao va huéng dan duoc liét ké dugiday  (7)  Chiavan luc giac
c6 thé bi dién giat, gay chay va/hay bi (8) Diacha
thuang téat nghiém trong. (9) Tay n&m (bé mat nAm céach dién)
:](Lfldlr;rudyéié:é?]iug r:?winh hoat trong phan trudc cia (10) Gidy nham?
g ; : (11) Vit bét dia cha
St dung ddng cach (12) Gia dd cho hép chira bui®
Méy dudgc thiét ké dé cha kho vat liéu gb, nhwama,  (13) Thanh truot nhua
kim loai, ch&t trdm don ciing nhu cac bé mat da (14) L6 thoat
sonpha. (15) Cén khoa cho hop chira bui®)
Céac may co bo,pharr] diéu khién dién tu cling thich (16) Chi tiét loc (hé théng bo vi loc)®
hgp cho viéc danh béng. o "
(17) BO thich ting hat®
Cac bo phan dugc minh hoa (18) Ong hut?
Su danh s8 cac biéu trung cla san phdm la dé (19) Tui chira bui®

tham khao hinh minh hoa ctia may trén trang hinh
anh.

Q)

Tay n&dm phu (c6 bé mat ndm cach dién)™

Thong so6 ky thuat

A) Phu tung dugc trinh bay hay mé ta khéng phai la
mot phan cuda tiéu chuan hang hoa dugc giao kém
theo san phdm. Ban c6 thé tham khéo téng thé
cac loai phu tung, phu kién trong chuong trinh
phu tung cua chung toi.

May Cha Nham Xoay GEX 34-125 GEX 34-125 GEX 34-150 GEX 34-150
Véng Ngéu Nhién

Ma s6 may 3601C723.. 3601C723.. 3601C728.. 3601C728..
Hang dugc giao bao gém ° - ° -
hop dung bui

Su chon trudc téc do cla ° ° ° °
hanh trinh xoay tron

Cong suét vao danh dinh w 340 340 340 340
Toc do khong tai min* 4500-12000 4500-12000 4500-12000 4500-12000
Tan sudt vong xoay min™* 9000-24000 9000-24000 9000-24000 9000-24000
Budng kinh mach dao mm 5,0 5,0 4,0 4,0
déng

Buong kinh dia cha mm 125 125 150 150
Trong lugng theo Qui trinh kg 2,0 2,0 2,1 2,1
EPTA-Procedure 01:2014

Cép d6 bao vé = S/ E o/

Cac gia tri da cho c6 hiéu luc cho dién thé danh dinh [U] 230 V. D&i vai diéi
gid tri nay cd thé thay déi.

n thé th&p hon va cac loai may danh riéng cho mét s6 qudc gia, cac

Thay gidy nham (xem Hinh A)

Hay loai bé bui bdn khéi dia cha (8) bing chéi
trude khi 14p gidy nham méi.

4 hY
Su lap vao
» Trudc khi tién hanh bét cur viéc gi trén may,
kéo phich cam dién nguén ra.
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Bé mat cla dia cha (8) gom sgi bang dan xe, dé
ban c6 thé gan gidy nham vdai I6p bang dan xe mot
cach nhanh chong va dé dang.

Hay &n gidy nham (10) that chat I1én méat dudi clia
dia cha (8).

Dé dam bao hut bui t6i uu, hay luu y rang 16 dot
trén gidy nham phai khdp véi cac 16 khoan trén dia
cha.

Chon Lua Dia Cha

Tuy theo ting dung, may c6 thé trang bi céc loai dia

cha cé db ciing khac nhau:

— Dia cha, cuc mém: Thich hgp dé danh béng va
cha vat dé bi tray xudc, ké ca 1én trén bé mat 16i
16m

— Dia cha mém: Thich hop cho moi loai cha, va
moi muc dich s dung thong thudng

— Dia cha cting: Thich hgp cho viéc gia cong cha
véi n&ng suét cao trén cac bé mat phang

Thay dia cha (xem Hinh B)

Huéng dan: Ban hay thay ngay dia cha bi hdng
(8).

L4y gidy nham hay dung cu danh bdng ra. Hay van
vit (11) ra hét ¢& va thao dia cha ra (8). Hay lap dia
cha méi (8) va siét chat lai vit vira tay.

Huéng dan: Cac khoa ditng dugc phan biét dgi voi
dém @ 150 va dém @ 125. Cac dém chi cé thé
duoc 13p 1én dung cu dién phi hop.

Huéng dan: Khi 14p dia cha hay dam bao réng
rang clia khdéa dirng bat chat vao 16 cua dia cha.
Huéng dan: Gia d& dia cha chi dugc thay bdi mét
dai ly Gy quyén dich vu khach hang dung cu dién
Bosch.

Hat Dam/Bui

Mat bui tor cac vat liéu dugc son phu ngoai c6 chira

chi trén mot s6 loai g6, khoang vat va kim loai cé

thé gay nguy hai dén stic khoé con ngudi. Pung

cham hay hit thd cac bui nay co6 thé lam ngudi st

dung hay diing gén bi di (ing va/hodc gay nhiém

tring hé hoé hép.

M6t s6 mat bui cu thé, vi du nhu bui gb s6i hay

déu, dugc xem la chat gay ung thu, dac biét la co

lién quan dén céac chét phu gia dung x& ly gb (chat

cromat, chét bao quén gé). C6 thé chi nén dé thg

chuyén mén gia cong céc loai vat liéu cé chira

amiang.

— Céch xa 6 muc cé thé dudc, s dung hé théng
hat thich hgp cho loai vat liéu.

— Tao khéng khi théng thoang nai lam viéc.

— Khuyén nghi nén mang mét na phong doc c6 bo
loc cép P2.

Tuan thu céc qui dinh cta qudc gia ban lién quan

dén loai vat liéu gia cong.

» Tranh khéng dé rac tich tu tai noi lam viéc.
Rac c6 thé dé dang bat Ira.

Hé Théng Hut Bui Tich Hop c6 hép dung bui
(xem Hinh anh C1-C4)

Hay kéo (6) thanh trugt nhua (13) ra trudc khi 13p
hop chira bui. Bat hop dung bui (6) vao voi xa (14),
cho t6i khi vao khdp. Dam bao rang thanh trugt
nhuya (13) dugc kep vao gia dé (12).

Dé trat sach hop chira bui (6) hay nhan can khoa
(15) & bén héng cda hép chira bui (@). Kéo hép
chtra bui xuéng dudi (@).

Trudc khi mé hop dung bui (6) ban can go 1&n mot
bé mét cling nhu mo ta trong hinh anh dé loai bo
bui khéi ruét bo loc.

Hay cam chat hop dung bui (6) 6 héc tay vin, gip
rudt bo loc (16) 1én trén va trat sach hdp dung bui.
Hay vé sinh cac ban méng cua ruét bé loc (16)
bi&ng ban chai mém.

Hut bui bén ngoai (xem Hinh D)

Cam cut ndi 6ng hat (17) vao voi xa (14). Bao dam
ngam khda cua bd phan hut ghép ndi vao khép. Tai
b6 thich ting hat (17) mét 6ng hit cé thé duoc két
ndi véi dudng kinh 19 mm.

Dé thao d& bo thich (ing hat (17) hay nhén cén
khéa phia sau va thao b6 thich tng hat ra.

May hat bui phai thich hgp danh cho loai vat liéu
dang gia cong.

Khi hat bui khé loai d&c biét gay nguy hai dén stic
khde hoac gay ra ung thu, hay st dung may hut bui
loai chuyén dung.

Khi gia cong bé mét thang diing, ndm dung dién
céch sao cho voi hit hudng xuéng.

Hé théng hat bui tich hgp c¢é tui chira bui (xem
Hinh E)

Khi lam nhiing céng viéc nhé hon, ban c6 thé két
néi tdi dung bui (Phu kién) (19).

Hay kéo (19) thanh truct nhua (13) ra trudc khi lap
tGi chira bui. CAm cdm chat miéng tui dung bui vao
voi xa (14). Dam bao réng thanh trugt nhua (13)
dugc kep vao gia dd tuong Uing & tdi dung bui (19).
Hay xa sach tdi dung bui (19) kip thdi dé viéc hat
bui dugc duy tri t6i uu.

Tay ndm phu

Tay nédm phu (1) cho phép thao tac thuan tién va

phan bé luc t6i uu, dac biét 1a khi c6 nhiéu manh

vun.

Hay gan chét tay ndm phu (1) vao vé bang vit (2).

Van Hanh

Bat Dau Van Hanh

» Hay cén than véi nguén dién! Dién thé nguén
phai ding vai dién thé da ghi ré trén nhan
may. Dung cu dién duoc ghi 230 V ciing cé
thé dugc van hanh 6220 V.

1609 92A5LX|(23.06.2020)
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Bat M6 va Tat

» Hay dam bdo rang, ban c6 thé nhdn Céng téc
bat/tat, ma khéng can nha tay nam.

Dé& Bat dung cu dién, hay bdm cong tac Tat/Mé (4)

va vira bdm vira git.

Dé& khéa cong tac bat/tat (4) hay nhén gilr n6 va

nhén thém nit khoa gilr ché do tu-chay (5).

Dé tat dung cu dién cam tay hay nha cong tac bat/

t4t (4). Khi cong tAc battat bj khéa (4) hay nhan né

va sau dé nha ra.

Chon Trudc Téc D6 Cha Hanh Trinh Xoay Tron
VGi nim van khia dung chon trudc tan suét xoay
tron (3) ban cé thé chon trudc tdc dd clia hanh
trinh xoay tron can thiét trong khi van hanh.

1 -2 téc do hanh trinh thdp

3—4 t6c dd hanh trinh trung binh

5—6 t6c db hanh trinh cao

Téc do cda hanh trinh xoay tron theo yéu clu tuy
thudc vao loai vat liéu va diéu kién gia cong va co
thé xéac dinh dugc thong qua thuc té thir nghiém.
Hé théng dién c6 dinh gilr téc d6 cla hanh trinh
xoay tron khi chay khong tai va tai trong luén cd
dinh va dam bao cong suét lam viéc dong déu.
Sau thai gian gia cong dai 6 téc do hanh trinh thép,
hay dé cho méay ngudi xuéng bang cach cho may
chay khéng tai 6 téc do t6i da trong khoang 3 phdt.
B6 Phan Ham Dia Cha

B6 phan ham téc dia cha 14p trong may lam giam
tc do khi may chay & ché do khong tai dé tranh
lam trdy xudc vat gia cong khi ti€p may 1én trén bé
mat.

Né&u nhu t8c do khéng tai van tiép tuc tang theo
tién trinh hoat dong, nhu vay, dia cha da bj héng va
phai dugc thay thé ho&c 1a do thang ham téc cia
dia cha da bi mon. Thang ham téc cla dia cha bj
mon phai do dai ly dugc Gy nhiém dich vu hang sau
khi ban dung cu dién cam tay Bosch thay thé.

Huéng Dan S Dung

» Trudc khi ti€n hanh bét cur viéc gi trén may,
kéo phich cdm dién nguén ra.

» Ludn luén dgi cho may hoan toan ngirng han
trudc khi dat xuéng.

» Dung cu dién khong phu hgp cho van hanh
tinh. Khong duoc phép kep vao mot été hoac
g4n trén mot ban may.

Cha B& Mt

M& may Ién, d&t may véi toan bd bé mat cha 1én

trén bé mét vat liéu gia cong, di chuyén may véi luc

4p may vira phai lén khap vat gia cong.

Toc do gia cong cha va cach thiic cha dugc quyét

dinh tUr viéc lua chon gidy nham, sy chinh dat trudc

muc chuyén dong qua lai va luc ap dung.

Tiéng Viét| 45

Chi c6 gidy nham khong bi hu hdng mdéi cho nang
suét cha nham t6t va kéo dai tugi tho clia may.
Hay luu y viéc dat luc ap 1én may dé cha phai dong
déu; diéu nay lam tang do bén cla gidy nham.

Tao lyc deé that manh Ién may dé cha khong lam
tang nang sudt cha, nhung lai 1am tiang sy hao mon
clia may va gidy nham.

Gifly nham da dugc dung dé cha kim loai khong
nén s dung dé cha céc loai vat liéu khéac.

Chi nén st dung cac phu kién cha nham chinh
héng Bosch.

Cha Tho

Lap gidy nham loai c6 hat to vao.

Chi dét luc ap nhe 1én may dé cho méay hoat déng
@ t6c dd hanh trinh cao va dat dugc nang suét gia
cbng cao.

Cha Min

L&p gidy nham loai ¢ hat nhé min vao.

Bé&ng cach thay d6i mot chdt luc ap hoadc thay dbi
tan sudt dao dong, ban cé thé giam téc do cla
hanh trinh xoay tron, déng thai duy tri chuyén déng
léch tam.

Di chuyén may theo dong tac xoay tron hay s theo
chiéu doc va ngang xen ké& nhau lén khip vat gia
cong/mat ngoai véi luc ap vira phai. Khéng dugc
dung nghiéng may dé tranh cha thang qua vat gia
cong (vd., khi cha I6p gb dan I&én bé mét).

Sau khi hoan tt cdng doan gia cong, tat may.
banh Bong

D& danh bdng I6p son do thai tiét lam phai mau
hay cha x6a cac vét xuét (vd., thay tinh acrylic), co
thé trang bi cho may cac phu kién thich hop, vi du.,
bao chup 16ng ctru non, ni danh béng hay bot x6p
(phu kién).

Khi danh béng, chon téc dé cua hanh trinh xoay
tron thdp (mdc 1 -2) dé tranh lam néng bé mat quéa
muc.

Boi thuGc danh bdng 18n trén bé mat véi mét lugng
nho hon dién tich bé mat ma ban dinh danh bong.
Cho chét danh bong vao dung cu danh bong thich
hgp, ing dung viéc cha béng theo hinh chii thap
hay vong tron véi luc ap may vua phai.

Khéng dugc dé cho chit danh bong boi trén bé mat
bi khd, néu khong, bé mat cé thé bi hu hai. Khéng
dugc dé bé mat danh béng phai chiu anh sang mat
troi truc tiép chiéu vao.

Lam sach dung cu danh béng thudng xuyén dé
dam bao két qua danh béng t6t. Dung chét tiy rira
¢6 ndng d6 nhe vai nudc am dé giat sach cac phu
kién danh béng, khéng dugc st dung dung dich
dung dé pha son.
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Bao Dudng va Bao Quan

Bao Dudng Va Lam Sach

» Trudc khi ti€n hanh bét cur viéc gi trén may,
kéo phich cadm dién nguén ra.

» Dé dugc an toan va may hoat dong ding
chirc nang, luén luén gitr may va cac khe
thong gié dugc sach.

Né&u nhu can phai thay day dan dién thi cong viéc

nay phai do hang Bosch, hay mét dai ly dugc

Bosch Uy nhiém thuc hién dé tranh gédp su nguy

hiém do mét an toan.

Dich vu hé trg khach hang va tu van s
dung

B0 phan phuc vu hang sau khi ban cuda ching toi
tr& 10i cac cau hdi lién quan dén viéc bao dudng va
stra chira cac san phdm ciing nhu phu ting thay
thé cla ban. So d6 mé ta va thong tin vé phu tung
thay thé cling c6 thé tra clru theo dudi day:
www.bosch-pt.com

Doi ngdi tu van s dung cua Bosch sé gilip ban giai
dap cac thac méc vé san phdm va phu kién.

Trong tét ca cac phan héi va don dat phu ting, xin
vui long lubn ludn nhap s6 hang hoéa 10 chir s6
theo nhan cta hang héa.

Viét Nam

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAI
TP.HCM

Tang 14, Ngoi Nha Bic, 33 Lé Dudn

Phudng Bén Nghé, Quan 1, Thanh Phé Ho Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: (028) 6250 8555

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn
www.baohanhbosch-pt.com.vn

Campuchia

Cong ty TNHH Robert Bosch (Campuchia)

Don nguyén 8BC, GT Tower, Tang 08, Budng 169,
Tiép Khic Blvd, Sangkat Veal Vong,

Khan 7 Makara, Phnom Penh

VAT TIN: 100 169 511

Tel.: +855 23 900 685

Tel.: +855 23 900 660

www.bosch.com.kh

Su thai bé
May, linh kién va bao bi phai dugc phan loai dé tai
ché theo huéng than thién véi moi trudng.

Khéng dudc thai bé dung cu dién vao
chung véi rac sinh hoat!

1609 92A5LX|(23.06.2020)
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